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Zlomky

Pojem zlomku

1. UrCi podla obrazkov:

a) na ko'ko dielov je rozdeleny celok,

b) ako sa nazyva jeden zafarbeny diel celku.
¢) Zapis zlomkom, aka casl celku je vwfarbena a aka newfarbena.

2. yjadri Ziomkom, aka cas{ obdiinika je vyfarbend,

a) c)
b) d)
1
3. Napis ziomkom.
a) Styri patiny d) jedenast tretin
b) Sesf sedmin e) osem patnastin
c) dve dewatiny f) Strnast dvadsatin

4. Precitaj ziomky.

[0 [ (O [
5'9'12" 0" 100

5. Dané zlomky pleﬁilaj
5.3.5 9
Vg "‘f 0

a]'g

,]]SELE_E_
M-13-22'50' 19
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6. Na tabufke cokolddy je vyznacenych 8 rovnakjch dielov. Jurko zjedol 3 diely.
a) Nakresli obrazok a vyznac cast{ Cokolady, ktord zjedol.
b) VWjadri zlomkom cast cokolady, ktord Jurkovi zostala.

7. Martina precitala knihu za 7 dni. Aku cast knihy precitala za 1 den, ak kaidy den
precitala rovnaky pocet stran?

8. Narysuj Gsecku AB s dizkou 8 cm. Viyznac Sest osmin tejto Gsecky a oznac ich MN.
Dizku dsecky MN uré a) vpoétom, b) odmeranim.

9. Vrodine Cukrowych spotrebovali 1 kg cu kru za 5 di, Zapis ziomkom, priemerne
kofko kilogramov cukru spotrebovali za jeden den.

10. Karol chodi do Skoly peso a cesta mu trva 30 minut. Akad cast cesty prejde za
a) 1 minGtu, b) za 5 mindt, ¢) za 20 minat, ak ide stale rovnako rychlo?

11. Napis zlomok:

a) Citatel je 7, menovatel je 24.

b) menovatel je 13, Citatef je 3.

¢) Citatel je 9, menovatel sa rovna patnasobku Citatefa.

d) menovatel je 10, Citatel sa rovnd menovatelu.

e) menovatel je vacsi ako Citatel' a zaroven Citatel' a menovatel
st nestdelitelné cisla.

f) citatel je najvacsi spolocny delitef ¢isel 8 a 12,
menovatel je najmensi spolocny nasobok tychto cisel.

12. Vysvetli, o znamenaji zapisy.

a) -15-2- roka d) % zemského povrchu
9 -

b) 7 dna e) 10 poctu obyvatelstva

0) %. hodiny f) % nasporenej sumy

13.Tretina z 30 Ziakov prospela s vyznamenanim.
a) Aka cas{ Ziakov prospela s vyznamenanim?
b) Aka casf Ziakov neprospela s vyznamenanim?
¢) Kolko Ziakov prospelo s vyznamenanim?
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14. Turista presiel sedem desatin cesty dihej 20 km.
a) Akl cast cesty ma turista este prejst?
b) Kol'ko kilometrov uZ turista presiel?

15. Vo fabrike su z 15 traktorov dve patiny pasové traktory.
a) Ak( cas! traktorov tvoria vo fabrike nepasové traktory?
b) Kol'ko pasovych traktorov maji vo fabrike?

16. Na poli s rozlohou 24 ha zoZali kombajny uZ tri Stvrtiny plochy.
a) Akt cast plochy pola musia traktory este zoZaf?
b) Kol'ko hektarov ui traktory zoZali?

17. Cena obleku, ktory stal 400 €, sa znifila o 18 stotin.
a) Kol'ko eur predstavuje jedna stotina z ceny obleku?
b) O kolko eur sa zniZila cena obleku?
¢) Aku cast povodnej ceny obleku musi kupujiici zaplatif po zlacneni?

18. Urci, aki €ast musime ku kaZdému danému 2lomku pridat, aby sme dostali celok.

1.5.5 57 18.23 84
7'8' 14 100° 25" 40 115

19. Pismena nahrad takym Cislom, aby platila rovnost.

R 032 ) T3 =3
b1==< o1-12 §2-L

20. Zafartben( €ast obrézka zapis zlomkom.  21. Cfsla 1; 4; 11: 37 napi§ ako 2lomky
Najdi aspon tri moznosti. s menovatefom roznym od jednej.

=%

22. ypocitaj dizky. Swoj vipodet si over pomocou pravitka.

a) Kolko centimetrov jE% ; £ decimetra?

decimetra?

b) Kolko milimetrov je %, %, %; i %
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23. Kolko centimetrov je %: %‘: '&‘ : %: %: 2—15: ﬁ metra?

24. Akou Castou kilometra je
allm, b) 10 m, c) 100 m, d) 250 m, e) 500 m?

25. Koflo kiogramov je +: 755 1+ #5774 ?

26. Pumm:uu cifernika rucickovych hodin urci, kofko mindt z hodiny je:

1. B 1 3 452715- .
o) 331 gy 5 hodin. Y553 17 5o Modm

217. Kolko hndmjei g.g.g;ﬁ;ﬁdﬁa‘?

28. Akou &astou roka je
a) 6 mesiacov, b) 3 mesiace, ¢) 4 mesiace, d) 10 mesiacov?

29. Kolko litrov je -—E -5-6 100 -—5-,-5- Eh—heklulllra?
30.Urci
a) kolko kilogramov je %'i'lﬁ% 'i% -1%- 755 0.

0 et 30 3. 3 L, T
b) kolko dekagramov je 0 1005 10" 20 50 kg.

L3 4. . % . H

c}tulhngramml;e ' T 100 Tooo 5o K&
31. Vyjadri mensimi jednotkami.
a] ..l.m. ‘l“hﬂd' ....1._.|: "—Lkm* .....1......|.‘
g™ 2M0 5% 00 ™ 000 6

b) -zl-tlm: -I%-dm: '%'hnd: -l%-hl

8 _ 5 9
2 1mn km; Top € 24 dna qgem

14 3 1 2
d) 4 kg 100'""’ dhod w0 & 3ok

e) —ﬁhl 'S'I:m. %0 hl:ld
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32. Peter spal 4 diia, Jurko 2 diia, Ondrej 75 diia a Janko 75 diia.
Vypocitaj, kolko hodin spal kaidy z nich.

33. Model lietadla sa pri prvom pusteni udrzal vo vzduchu % hodiny, pri druhom
pusteni 26 minit. Pri ktorom pusteni sa udrzal model vo vzduchu dihSie?

34. Modra latka meria 0,5 m a zelena % m. Ktord latka je dihsia a o kol'ko centimetrov?
Kolko centimetrov chyba kazdej latke do metra?

35. Styria pretekari vybehli stiasne na traf. Adam presiel drahu za% hodiny, Boris za
L hodiny, Cyril 22 1 hodiny a Dévid za 32 mint. V akom poradi pribehi do ciefa?

36.V triede je 38 ziakov, z toho | je 2 Gievcat, Kofko chlapcov a kolko dievcat
jev tnede?

37. Ziaci i&li na vylet na chatu vzdialend od Skoly 230 km.% cesty isli viakom, 2vySok
autobusom. Kolko kilometrow isli Ziaci viakom a kolko autobusom?

38. Ked Elenka wpocitala 6 prikladov, mala i urobené 3 domécej lohy.
Kolko prikladov mala na domacu Glohu?

39. Pani ucitel'ka opravila pisomn( pracu 24 fiakov a este jej ostava opravit dve tretiny
vsetkych pisomnych prac. Kolko Ziakov pisalo pisomnu pracu?

40. Hladnj maskrtnik Mirko ziedol S Gokolédy. Ako je to moné?

41. Ervin objednal na oslavu 3 pizze. Kazdd mu v pizzerii rozdelili na 8 rovnakych casti.
Zapis 2lomkom, aka cast z objednaného mnoistva pizze sa na oslave zjedla, ak
Ervinowi ostali 3 kasky pizze.

42. Nakresli Ui ciselné osi tak, aby vzdialenosti medzi dvomi susednymi cislami boli 3 cm.

a) Znazomi na nej cisla: -1- 1 ry -l-.i.}-

b) Zobraz zlomok %a uréi, ¢i je blizSie k 1 alebo k 2.

¢) Kolko zlomkov moZe byl medzi cislami 1 a 27
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Rozsirovanie zlomkov

1. Rozsir zlomky

i 57 2 3.1 14 2.6 11 5 17 .
) 5 T T -Ecislumz c) 5 8149 cislom 5.
16,3 17 13 ... 2.71.6 13 12.
U]T'T 1017 —?—mslﬂmm d}-ﬁ"ﬂ'll'l 1 cislom 8.
2. Uprav dané zlomky tak, aby ich menovatel bol
3.11,4.3.1 219, 2 19 371 11
10 9551577 b)1000. 555250+ 200" 50 20

3. Napis ako Zlomky s menovatelom

7 11 13.3.9 17.19. 4.1.1

VU i T T2 0N 50T

.5311213 ._i_ﬁi

042 T T 0)48: §:16' 12 24" 8
4. Najdi c:slo ktoré je ukryté pod .

Vior: 3= & >3- 3.32.258-5.

a]4=% 0 1-% e}s=%

b 2= g 16=% ) 50=95

5. Dopln cisla tak, aby platili rovnost,
g 5 1___. 3
21 '

£ Sa2  Pealt. 14,90,
12" 36 33

7 T -

i7 8.  _ _60 18
9By TR BT

6. Tri skupiny ziakov hospodaria na rovnakych dieloch Skolského pozemku.
Prva skupina pestuje redkovku na tretine svojho pozemku, druhd na dvoch
sestinach a tretia na troch devatinach. Ktora skupina pestuje redkovku
na najvacsej ploche?
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7. Eva zjedla patinu kolaca, Zuzka dve desatiny a Elena tn patnastiny kolaca.
Ktora z nich zjedla z kolaca najmenej?

8. Napis dva zlomky, ktoré budd mal rovnaki hodnotu, ale citatele a menovatele
budd rozne.

9. Dané zlomky uprav na stotiny. 10. Urci, ktorym cislom rozsSirime dany
2 373 1.14 19 zlomok, aby jeho citatel bol 24.
5'50'10'2° 25" 20 4 6.2 8 121

9'11'7'15° 192
11. Rozsir Zlomky TSZ_ -%-; -%D-: %% tak, aby mali
a) menovatel rovny 36, b) citatel rovny 40.
12. Nahrad pismena takymi cislami, 6. 0 18 .33 . e [ .51 h

aby sa kazdy ziomok rovnal trom Stwtinam, a' 20" ¢ * d ' 32" 68" g ' 100

Zjednodusovanie zlomkov

1. Zjednodus zlomky
ddoma. giE 2 18I A 0 VUM gD B RN

(3% .. 18 9 36 45 12 99
39 ¢ devialimi. 75735790 63 144 81
55

2. Najdi najvacsie ¢islo, ktorym mozes vydelit citatela aj menovatefa bezo zvySku.
Tymto Cislom zlomky zjednodus.

8 15 3_.20.16 21 40 36 46 20
N0 8 % B N 07 700 63 %6 28
h]30_54_60,52,2? d}ms_rz,m_m

700567 7590 207 126 180 168 1044
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3. Z danych zlomkov vyber tie, ktoré si v zék#adnnm l'raie

)5, 5,12. 1115 20 : 14 15 20 33
1075241775 WTTEWH

4. Uprav 2lomky na zakladny tvar.

”msssn c@gﬁggg
528 12°'24'3%5° 3% 32'42'49° 5464 81
b)16.36 13 21 25 24 }63552862

IR 6 602 84889 ﬁﬁﬁ

5. Dané 2lomky zjednodus na zakladny tvar.

]66192091618 10
10'9'15' 7027 22 48" 100

b8 14 12 27 45 6 1
2002101836 90" 108 3

g%, A4 54810129 16
30772881 44130 90" 96 42

a7 39 510

n]l.l. 5.5, 13_«x,
2 x 8 x» 15 30

X 10 T 100

7 3 Niekluré rovnosti nie sﬂ spravne. Najdi, ktoré to s a nprau ich,

-] 81 3 180

2
a) lﬁ 0 t’}m % 9Y9im-3 ‘"14 8 ¢ °7

8. Vtriede je 32 Ziakov, z ktorjch %duchédm do Skoly z okolitych dedin.
Kolko Ziakov je miestnych a kolko do Skoly dochadza?

9. Wpis dvojice zlomkov, ktoré predstavujd rovnakl cast celku,

31133195 E]322012
397 5 5 571002528
810 12' 7' 2- %5 12146
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0. Rybar ulovil belicu, pstruha a kapra. Belica uéznla 50 K& pstruh =
akapur45 kg
Kolko grammr vaila kazdé ryba?

125 kg

11. Sklenar zasklil za 7 hodin 28 okien. Kol'ko minGt trvalo zasklenie jedného okna?

12. Ujo Jaro choval angorské zajace. Z 10 angorskych zajacov nastrihal za rok 4 kg viny.
Kolko gramov viny mal ujo Jaro priemerne z jedného zajaca?

13. Zo 42 Ziakov malej Skoly na lazoch prospelo 14 s vyznamenanim.
Aka cast vSetkych Ziakov prospela s vyznamenanim?

14. Peter si Setn na kvalitny pretekarsky bicykel, ktory stoji 5 600 €.
Aka cast ceny bicykla mu este chyba, ak si ui nasetril 4 200 €?

15. Vysvetli, preco moZeme zlomok ?3354 ziednodusif troma.

16. Zjednodus zlomky na zakladny tvar.

2.7 15.9.4 5.91.9
LT 579 VBT
15:-13:6 15 12 17:3:5
595 13 I8 17
10-2-8 14-5.63- 15 5. 16
14.3-8-11 19.2.2.3
R S

17. Rozloi citatefa aj menovatefa danjch Zlomkov 84 48 126 , 176

¥ — ¥ —

na sGéin prvogisel a potom zlomky zjednodus. 30 108 ' 210 ' 3

18. Dané Cisla si menovatele dvoch zlomkov. Urci najmensi spolocnj menovatel dvojice
takychto zlomkov. Ktorym cislom rozsiris prvy zlomok a ktorym druhy zlomok?

a)2a6; 10ab; Jals; 42a7; 12260
b)2a3; had; 11a2 7Tag; 9abd; 13a3
c)dab;  25a10; 10a15; 9a6: 8al12, 25320
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19. Uprav dvojicu zlomkov tak, aby mali najmensi moiny rovnakj menovatel.

1.4 5.2 31 9 16. .1
A7 93 TN 7o '8
1.1, 5 . /. L 6 1. 5 1
NyE 30 L 7T T
C}Li. L 3 11 by 98 23 29
%" 9' 6’ 8 12" 86 20°
20. Uprav zlomky tak, aby mali vetky tri rovnaké a co najmengie spolocné menovatele.
1.3 1 wd. 2.1 13.5.1 gl 1.1
V3312 T 1802 91839 17'3°3
1.2. 4 9.7.8 3.5.4 4.4.4
4'5'3 3'8'% 2'6'5 9'5'3
21. Dané dvojice alebo trojice Zlomkov napis s najmensim spolotnym menovatelom.
2. L 5.1 4. 16 3.17. 5
L o "7 9971 V8956
9.1 1.19 17,8 L.6.2
50’ 3 6' 15 21' 14 21915
3.4 3.9 1.8.1 1.3, 9,
22'4 100 10 20" 40 30 16'4'2

22. Najprv zjednodus daneé zlomky na zakladny tvar a potom ich uprav tak, aby mali
najmensieho spoloéného menovatefa:

9 35 14,15 1 12.30.28 n. 1
Iw7E Y"www "Twaw V%I
& 170 2 12 3 24 14 54 1124 20

48 200 123550 4063 60 BNB

23. Najdi Cisla, ktoré moZeme nahradil za x tak, aby platila rmmus[

a,l_x. 5_865, 5 s £ 13
g 48 9 x° 33 3 TI X

piol. L e 3 3x 13 78 2 _18
o B 7 9 110 1B ox ¢ 4
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Porovnavanie a usporiadanie zlomkov

1. Narysuj dve Gsecky s dizkou 5 cm. Na prvej vwyznac cervenou "25' isecky,
na druhej zeiennu% Usecky. Ktord z dvoch Casti Gsecky je vacsia?

2. Porovnaj vefkost danych zlomkov.

a]*;i-a%- b]%a% c]%a% d]-ﬁ-a-ﬁ-
[ [ 4 3 1, 2
393 e 11 54854
(- ... B 19 . 17 10 _ 15
0270 7T K] 104 3704

3. Porovnaj Zlomky.

a]-?-a-ﬁ- b}%a% c]%a% d]%a-?r
7 11 4 3 1 _ 4 9 __{
pL V] 175270 2211 172876
3.1 2 _4 2_3 11 13
897 599 T8 5

4. 7 trojice zZlomkov vyber najvacsi,
2,5, 8 3.1.5 2.5.1 3.5.5
369 DEi7iT 9T WT g7 11

5. Usporiadaj ziomky od najmensieho po najvacsi (vzostupne).

53811?24& h2535?1 40 13 45 10
99:9:9:9:9:'9°9° 9 2505050 50 50° 50 50" 50

6. Dané 2lomky usporiadaj od najvacsieho po najmensi (zostupne).

a2 8. 117 1 1l a1 10, 1.2
§'5' 20100 6°18°2' 9°12°3
pil.17.6,.3,9 13 aydsdi il &L

2'%'5 T 05 1B/ 82
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7. Ktory zo zlomkov je 8. Rozdel zlomky do troch skupin: |, - zlomky mensie ako 1,
a) najvacsi, b) najmensi? Il. - zlomky vacsie ako 1, lll. - Zlomky rowné 1.

1.3 4.3 0. 2.0 2.2.9.31.3. 5.3 31.315. .18 .8 1

279859108 F5T TSI TN

9. Nahrad pismeno x takym islom, aby bol Ziomok

s 1. & X X 0 X 486 X
a) mensi ako 1. T T I0X % k100
b) vacsi ako 1 %—:—E—:%:-}:%%i%%

10. Zlomky porovnaj. (Navod: najprv si ich uprav na rovnakého menovatela.)
2 5. 1.3 5 2 2 10 1.5 55
d33g: 7ag: a5 N33 gaF 109%
4.5 3.1 1.2 4.5 5 3. 5 3
bgag: 733 giy €79 Uy P

3 s 5.3 & - 4. 130, i &
9%2%: 7370° 628 N9?710° @827 109w

11. Janko Siel do koly —- hodiny, 20 Skoly - hodiny. Kedy mu cesta trvala kratSie?

12. Objem hmceka s motivom vCielky Maje ]E litra, s motivom Flipa je 5 L Jitra,
Ktory hrnCek ma vacsi objem?

13.V obchode so Ziomkovjmi cenami stoji zoit - €, pravitko 17~ €. Ktory predmet
je lacnejSi a o kol'ko centov?

1.V Dolnej Lehote zo7ali kombajnom 2 vSetkého obilia. V Homej Lehote .
V ktorej dedine zoiali vacsi kus pola, na ktorom bolo zasiate abilie?

15.V Martine namerali vcera % cm zrazok, v Ruzomberku %cm a v Dolnom Kubine

-g- cm. V ktorom meste bol dazd najvydatnejsi a kde prSalo najmene;j?
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16. Dana si napisala domacu tlohu za AL 5p hodiny a potom pite 3 3 hodiny kreslila.
Olga kreslila 2 hﬂdmy a tlohu si napssala 1837 & hudmy Htma z nich pisala dihsie
Ulohu a kt-ura dihSie kreslila?

17. Maliar bytu pri malovani spotreboval ¢ § kg Zitej farby. 7 ke hnedej farby a <= 22 g K¢
bledomodrej farby. Ktorej farby spotrehuval najmenej?

18. Ktoreé cislo je vacsie: dve tretiny z 19 alebo styn patiny z 187

19. Ktoré z cisel -175- : '?i ! T je najblizsie k cislu 2?
Sucet a rozdiel zlomkov

1. Z pésu Zeleza spolreboval umelecky kovaé na obrué vacSieho kolesa 3 pasu,
na menSie koleso 4, Aki Gast Zelezného pdsu spotreboval na obidve obruge?

2.V grafickom modeli vyznac zlomky a urci ich sicet. (Graficky model si prekresli
do zosita.)

) Tas bFagt 0Fas 0523

3. Spotita) spamati
a) Akd East cesty som presie, ak som réno preSiel  cesty a do obeda este 2 cesty?

b) Akd cast mojich Gspor som uz minul, ak som na meniny minul —116 uspor
ana narodeniny% uspor?

c) ﬁk:u cast hodiny mi trvali spolu Cinnosti: 12 hodiny nakup v supermarkete
35 12 hodiny cesta domov?

d) Do cesta iSlo 2 litra smotany a do polevy  litra smotany. Aki Gast smotany
som minul?
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4. VlypoCitaj spamati. Pomoz si znazornenim situdcie na Gisecke, na Stvorci alebo
na obdizniku.

1.2 i 3 18 9 2 5 3
AF*T 035 * 20 O%0*100 VT
2.8 1.4 1.8 2.1.8
88 212 3/ 3 R I
5 2 4 6 26 37 9 17 2
T'7 Tor B8'® AT
5. Vypocitaj.
; S | P 1 .1 .
73 i § 97*% V515
; (O ¢ ; [P 21 1 7
7*3 7% 3% IS
1 1 1 3 1 1 1 4
7T*T 37 7*3 '
6. SCitaj zlomky.
d3+y Npts OF'E 015+ 3%
5 2 18 4 3 5
ST ] BT 3t 18 *2
2 - M G 4 5 2 7 3
7' 7' 7' %10
7. Wypocitaj
1713 2558 SRR &8
1.1.1 5,11.9 .
3 4 12 8 28 14 T 14
-.2—*-1.3-*41. -—4'—-1.-2.-*.—7.—- -.4—‘.-2-1.3
9 27 3 21 9 54 9 5

© Orbis Pictus Istropolitana



8. Napi§ 2lomok o 2 vaési, ako je sticet danjch 2iomkov.

a]-%a-z% b}%—a% c]%a-ﬁ-

9. Spocitaj.

b id widd obdd
5,3.1 3. 1.1 R . S
E Al R 3610 "2 1

10. Zisti sucet.

otd bdt e
G - 1.5.2 1.3 .41
- S ] 58 3 /e 2

11. Wypocitaj priklady. Vysledky zapis v zakladnom tvare

stdd obbbd obdbbded
5 4 1 1 1.1, 2 2. 1 ..% .4 3
T%*7 2'9'%"79 AT
S A | 11 .23 7 14 9 1 3 5 7
3I'7'% '3 B*'7'8' T 14
2 1 .4 8§ .13 [ .2

4 5
T2 25700 " 10 " 20 TR TUTI®

12. Dané zlomky najskor uprav na zéldadnf tvar a potom ich scitaj.

18 10 15,19 14, 90 42
A97* % “}50 0 38 57 * 105 *
9 27 18, 12 27 304 2 180
100 * 90 *TE /R TR
2,2 15,16, 40 %5 , 140 , 50
63 98 20 56 120 81 T 210 T 100
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13. Wypoiitaj.

R e N 22 LIE T
44 e
(3+3)+3 (3+%)+(3+3)
5B TN

A eBea b
(F+15)+3 (3+3)+ (5 +7)+(5+3)
| G i b e 3 3\ 156
3+5°(2°%) (5+3)* (35 3)
4 5 3. 1 11 (3 .51
7+3+(3+%) (5+3)*F+(5+%)

14. Potipat bol 2a dopoludnie tri razy pod vodou. Prvjkrét 55 hodiny, drunjkrat
1= hodiny a napokon = hodiny. Kofko hodin bol spolu pod vodou?

15. Cestou na prazdniny sme preli tri wnely s dlikou % Kkm, % km a % km.
Kolko kilometrov sme presli v tuneloch?

16. Odcitaj spamati.
5B 3 13 8 35 18 31 14

L i | 1E 15 2 ] 050 50

8 2 4_ 1 23 15 331
3 3 55 2 2N 60 60
£.9 . . 2% 1328
9 9 [ 28 28 100 100
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17. Karol dostal tabulku cokolady. Polovicu dal sestre, tretinu okolady zjedol.
Aka cast cokolady mu zostala?

18. Odcitaj.
1.1 5.1 8 1 3.5
V73 T2 g7 97-1
1.1 §_1 3.3 a_14
2°5 4772 48 576
i 1 3. L 1.3 i . 1
§° 5 2 8 37 N 2
1.1 4_1 5.2 b T
3 9 75 4 3 N H
19. Zlomky najprv uprav na zakladny tvar, potom ich odcitaj.
2 3.5 050 _ 18 g8 .2
36 6 36 110 9%
21 35 14 33 140 17
518 A% 200 © 100

20. Mensenec je -, mensitel . Uréi razdiel.

21. Ktory z danych rozdielov je najmensi?
51 1M 1 2.2 MM M 4 17
6 2 1 10 3% 220 3B T A
22. 0d najvacsieho z damych zlomkov odcita najmenil'

O 1 W A by B T
9520225 10 "}9 T 3G

e 3
i

23. Marta sa ucila anglicky jazyk a dejepis. Trvalo jej to3 3 Nodiny. Anglictinu sa ucila
a hodmy Kofko hodin sa venovala dejepisu?

24, Néjdi cislo, ktoré je skyté za pismennm tak, aby platila rovnost.

shard wgde odegr abed oedod
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25. Sacet dvoch scitancov je % jeden scitanec je %. Urci druhého scitanca.

26. Wypocitaj.

91-% ) 9- 4 ) 3-7 0) % -2
1 7 ) 15
1-¢ -5 8-37 el
3 3 5 8
Vs | 1'Tﬂ' 6-17 T-1
3 7 39 64
b i-3 2-100 E

27. Stip vysoky 9 m skratili o é m. Kolko metrov ma skrateny stip?

28. Wypoiitaj.
4 3 4 7. 11 .1 21 3 33
V510 D67 9% 750
1.3.8 [ SO, ¢ 4.3 .8
12 8 9 0 15 6 9 15 18

29. Ku kazdému zo zadanych zlomkov najdi zlomok n% mensi.
&,41,11
9'13' 18

30. Vypocitaj vyhodne.
shdddd wpasdd
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Zmiesane Cisla

1. Séita,
d1+3  03+F  g5+3  dg+5  e4+3F
2. Napis ako zlomky.

Lia3: 1.q3.
Oy 15 27 2%

[ %]
o=
Lx3
[#%]
=]

e—
|

ﬂ
on

=
w

-

wn
ey [e

L s . e | _1_ i Gy |
IJ]GT, 1'3'. 2"ﬁ'. 31?', 51‘:3" d}ll'ﬁ' 1 Q'ﬁ' 8 14

3. Ak sa da, prepis zlomky v tvare zmiesanych Cisel.

9.9 . 4.1 10.53.23. 133 111
L £k S X i 3 OFT 2" B
b) T3 59 213 . 104 d}so 85 .79 103 145 1000
bishT '35 - K e

4. Napis zmiesané Cisla ako zlomok.

3, al. 93, &, 1. o4, 2
ld' ?6, 38. 511. 102, 65. 12?

5. Napis zlomky ako zmiesané Cisla.

10, 20, 5. 24 8. 34 2
3r TI nﬁ-r lll Tr TI T

6. Sélta.
D25+43F  HSFed  glFeTE adgeTgp
1.4 3,49 1 .2 3..4
5+ 9'l9 o il | SE*eE
7. 0ditaj

1 43 1 ,3 2 51 1
d15-17 75-15 0)33-23 ) 6q5-43
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vodrd wib(dad)  oideddead
st et (3 dedod
A S RN
I I AR

9. Milan iSiel na preteky. Z domu odchadzal o 7.00. Cesta na stanicu mu trvala
1 hodiny, viakom cestoval 1 35 hodiny a potom iiel 20 mindt pes.
0 kolkej hodine priSiel na Stadion?

10. Zéhrada ma tvar obdfnika s rozmermi 27 % m a 18 55 m. Vypoitaj obvod zahrady.
Vysledok napis ako zmiesané Cislo.

11. Kamarati nberall Geresne. Lubo naoberal 34 5 kg, Viado 281 5 k& Miso 204 s kg
a lgor 353 3 ke. Kolko kilogramov ceresni nauberall spolu?

12.V meste vymienali plynuve potrubie. Rabotnici whibili predpoludnim 12 m
priekopy, popoludni 9 m. Druhy ded whibili este 18 19:1 m. Kolko metrov wh!bm
za dva dni?

13. Na nohavice potrebujeme 1 % m latky, na sako o % m viac. Kolko metrov latky
spotrebujeme na cely oblek?

14. Zuzka pletie mamicke 5al. Aky dIhy bude 84, ak uZ uplietia 70 cm
a chiba jej este 77 $4lu?

15. Peter vazi 32% kg, Pavol je o 3% kg tazsi a Juraj je eSte o 2 -1% kg tazsi ako Pavol.
Kolko kilogramov vazi kaZdy z chlapcov?

16. Ohrada ma tvar obdlznika, Pan Emil i’u chee oplotif drotenym pletivom.
Sirka ohrady je 5-1% m, difka je 0 3 3m vacsia. Kofko metrov pletiva potrebujeme
na oplotenie ohrady?
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17. Floridn je z Rufomberka. Cestoval wakaan do Ziliny. Z domu odiSiel o pol deviatej.
Cesta na Zeleznicnu stann:u mu trvala 15 hodiny, na stanici ¢akal % hodiny,
vo viaku cestoval 135 12 hodiny. O kol'kej hodine prisiel do Ziliny?

18. 0 kofko je Eislo 2 3 mensie nez islo 5 757

19. Ktoré islo musime odGitat od isla 3 , aby sme dostali Eislo 37

20. Nadrz na vodu je 1% m hiboka. Od horného okraja nadrie po hladinu vody je-} m,
Do akej vysky siaha voda v nadrZi?

21. Na cyklistickjch pretekoch Okola Slovenska iSli pretekarn priemernou rychlostou
40 km/hod. Za kolko mindt presli priemerne 1 km? Kolko kilometrov presli
priememe za 1 minitu?

22, Otec sa poniikol, Ze v ramci dobrovolnej akcie odpracuje na stavbe telocvicne
50 hodin. Kolko hodin mu este chyba do spinenia zavazku, ked pracoval na stavbe

uZ 9 dni po 33 hodine?

23. Tri melony majd Spulu hmotnost 18 % 5 kg. Prvy Z nich md hmotnost o 1 ! 7 kg vacsiu
ako druhj 3 0 23 7 kg vacsiu ako !reu meldn. Uréi hmotnost kaZdého z mHﬁnm

24. Mokoovcom ostali z minulej zimy % t uhlia, V lete kipili 5 t brikiet a 1 t Eierneho
uhlia. Pogas novej vykurovace sezdny spalili 1 35 t paliva. Kofko ton paliva im zostalo?

25. Farmar oral pole velké 15 ha. Predpoludnim zoral 34 3 ha, popoludni 2 ha
avnocid 1 ha. Kolko nektarmf mu zostalo este zoraf?

Saéin a podiel ziomkov
1. Wpoditai.
) §226 b) 4 20 100 0§23 0423
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2. Wypocitaj, kolko je

© Orbis Pictus Istropolitana

i .. 2 o 5a 2 i L, 5p S
a)Tzs. 3139, szuiﬂ. 1015{}. azlﬂm}.
b) %m 42: % 20 63; % 251, % 20 154; % z 300.
¢) -—11-%— 20 60; -5-‘5- 20 175; 'i%' 2 336: -%g- 20 408: .5‘11. 20 612.

3. Wpocitaj cislo, ked jeho
a) %je 9, %sﬂ 20, %1& 60.
b) 5 56 27, 2618 sl 57
4. Viynasob.

) %3 b5 ) 6% 6) 15 8

R S ST
5. Wpocitaj.

TEIE = ST S RS
2 3 i i X 9 2 13
75 33 16 27 14 26 3

6. Zapis vysledok v zakladnom tvare,
14 10 15 3 36 4 9 45
U o 2 18 T L
7. Wnésab. Vjsledok napis v 2akladnom tvare.
20,4 3 b2l 3 02200 41309
3 7| 17 12
U.W-ﬁ T 1,05 5Vl 3,2 H'U,ﬁ?



8. Sucin napis v zakladnom tvare.

4 3% 3 40 27 1 35 4 9 5
AT YUmws 90w d%p 502
2 6 5 1 42 24 5 21 y 2
3ITT x03 TN 903
10 36 3 48 24 N 10 21 6
7Hws T woF 0316
81 25 2 6 28 18 45 10 30
TUB OTHN % Wy  Hhigg
9. Vynésob.
E G nesi o124 92312
2 1 1 5 | y O |
237 95 % 1%39% e
6 5 2 ol 1 .4 2 &1
7% 787 3743 45:6%
10. Wsledky zapis v 2akladnom tvare.
i1 12 53% 142 3 4. 2.8
15 prte s 75T oz 1) (5+3)
3 . 3\ 16 3.3\ 3 4 9y (3 _1_ 3%
(3+3) 7 (3+) 2 (7+3) (F+3+31)
5 1\ 9 2 4\ (T 13 2.8 I\ f41 ¢
(3+3) % (£+3)(3+3) G35 (7%
11. Vydel,
3§13 b)5: 5 06:% 0)3%:8
14 27 . 1 3
A B “% Y
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12. Uréi podiel.

3.3 10 . 10 4.1 21 . 1
V73 DT 0%5°F i 2
2.4 8.k 18.3 9.1
3°9 7°8 T35 26" 18
4.5 18,7 5.5 26.13
717°6 11 ° 33 8 " 12 24" 3
2.16 8.9 4.1 30.10
571 33 " 66 32 T2
13. Vypocitaj. Vysledok zapis v zakladnom tvare.

) 1 b 2oy 1% B)d:
11 . 11 17 . 17 2.’| 3 51 74
138 1214 T35 618
2 .9 36 . 27 515_55 l2_18
21°3% 2430 B 12 T8
1.23 2.6 31.5Cl 22.5&
] 1738 [T 3%

14, Zapis podiel v zékladnom tvare,

abig  wekd odad edug
1.44 | I | N | 17 .. 4
B 313 %150 T9%

15. Pridové lietadlo preleti za minitu 13 § km, medzikontinentéina riadend strela
50 - k. Kolkokrt je streta rjchlejSia neZ pridové lietadlo?

16. Pohdr m4 objem <5 1. Kofko pinjch poharov vody musime naliat do hmca,
ak potrebujeme uvarif 13 | vody?
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17. V automobilke vyrobili 430 dut a spinili tak  mesaéného planu. Kofko dut majd
vyrobit v tomto mesiaci?

Zlozené zlomky

1. Zlozené zlomky si prepis ako podiel dvoch zlomkov a vypocitaj.

1 1 3 7
i 0 2 91 0y
5 3 4 30
S S S
2 $ 1 1
5 2 2 -]
2. Zlomky zjednodus. 3 1
a)-%- b}%- c) %‘-- d}%—-
35 [
‘ 3 7 7
2" 1- 8" 14
5 2
3. Uprav na zékladny tvar.
1 1 1 3 1 1 7
a) % b) jl- c) d) —?‘
5 3% g 57
3 1 1 1
i & 3 L
2 16 P 3l
5 E-§ 2 3
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4. Zjednodus.

) =3 =z Y11l "I 1%
1 3 1416 9782
1 1.5 4 1 4,1
3 3'7 dy-ly gy
1 3.1 LT 43
[3 5% - 1

.13 |
HE gpey b

6. Wpocita) hodnotu Zlomku.

(g 5+13):13 (245 3):65-3-7)
3 3 38 9_1
| F33long-59
b) [2,4+2-[3-2"1%)*“-“:4:“'4 L 0,7 0.04]%
33
b 9G4 oIy
23°%
_1.§.+l-r4 lei'é
o p—a—128
z 1 3g+(1-3)
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Percenta

Oboznamenie sa s percentami

1. Wjadri zlomky v tvare desatinného Cisla.

i 245 245 4
) b 100 % 1000 9 o
13 - 54 6
10 100 1000 100
245 68 727 4286 A5
10 100 100 000 100

2. Urci, aka Cast obrazka je vyfarbena
a) pomocou zlomku, b) pomocou percent.

e mmmun= = BEuummnc
T mat T
3. Desatinné cisla zapiS ako ziomky, ktoré maji menovatel 100.
a) 0,36 b) 0,54 c) 0,39 d) 0,78
0,06 0,08 0,07 0,10
1,05 1,10 1,25 1,5
4. Zapi§ ako zlomok.
a1% b) 20 % c) 80 % d) 40%
10 % h0 % 96 % 12%
25% % 100 % 15%
5. Napis pomocou desatinného cisla.
a) 20% b) 10 % c) 18% d) 36,12 %
50 % 15 % 90 % 2,54 %
5% 40 % 45,2% 0,6 %

6. Zapis pomocou percent, aka casf obrazku je vyfarbena.,
| | 11

ﬂ] :H H:: b}- ||| .| || {:]E

L1
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7. Vyjadri pomocou percent.
a) polovica Ziakov triedy
b) patina znamok v albume
¢) desatina hotovosti v penaZenke

d) stvrtina z ceny knihy

e) tri Sturtiny vyrobkov urcenych na export

8. Vypocitaj jedno percento 2

a) 15km b) 36 € c) 600 Ziakov
234 m 1000€ 30 piatakov
1200 dm 500 € 28 Siestakow
360 cm 25€ 3 000 obyvatelov

9. Dopln tabulku.
Celok| 500kg| 236hl 50€| 200g 30m| 5000 mm
1% kg hi € g m mm
1% g I C kg dm cm
Vypocet hodnoty k poCtu percent
1. Wpocitaj.

a) 1%2500 b) 12 % z0 60 ¢)45% 290
2%7300 15% z0 450 50 % 70 120
9% 20 600 25%280 75% 120 40

2. Wypoiitaj.

a) 11%255 b) 18 % z0 153 ) 78 %220
67 %20 14 55% 236 43%210
19% 1z 56 28% 237 49 % 70 48

3. Urci, kolko je:

a) 1% 20 16 kg b) 25 % zo 100 litrov ¢) 90 % z 900 m?
5%z220€ 50 % 2 30 minat 10 % z 530 dm’
20 % 2 50 km 75% 2 60 dm 90%2300¢

4. Wpocitaj.

a) 101 %z 32 b)130%129 ¢) 145 %2 58
200 % z 500 305%299 150 % 70 60
110%z 10 125%220 175 % 2 50
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5. Vypocitaj.

a)01%z2070 b)32%z06 ¢)7,5%z90
0,02 % 20 100 0,15%225 0,50 % 20 78
0,6 % zo 600 0,25%220 0,75%z80

6. Z 50 ovocnych stromCekov v sade vymrzlo 6 %. Kolko stromcekov vymezlo?

7. Madny Easopis stal pred Gpravou cien 3,50 €. Po preceneni sa jeho cena 2visila 0 40 %.
a) 0 kolko eur sa 2vySila cena Casopisu?
b) Kol'ko stal casopis po uprave cien?

8. Co je viac: 70 % 0 400 alebo 3 2 376?

9. Co je menej: 8 % z 500 gramov alebo 6 % z 1 kilogramu?

10. Farmar obhospodaruje 4 240 ha pddy. 76 % je orna poda, 2vySok s laky.
a) Aki velka plochu zaberd oma poda?
b) Kolko percent z pady, ktord obhospodaruje farmar, tvoria liky?
¢) Kolko hektarov lik obhospodaruje farmar?

11. Jednu zo Skol v Bratislave navstevuje 950 Ziakov, 38 % Ziakov tvoria chlapci,
Kolko dieval navstevuje tito bratislavska Skolu?

12. Zemiaky obsahuja priblizne 15 % Skrobu. Kolko kg Skrobu jev 20 tonach zemiakov?

13. Kolko eur mi wyda bankomat, ak zmensim povodny vwber 500 € 0 20 %?

14. Zo 700 vyrobkov bolo 12 % chybnfch. Kelko vyrobkov bole bezchybngch?

15. Mnozstvo krvi v fudskom tele tvori priblizne 7,6 % z hmotnosti tela,
Kolko kilogramov krvi je v tele dospelého cloveka, ktory vazi 85 kg?

16. Hovadzie maso obsahuje priememe 75 % bielkovin a 1,7 % tuku. Priememe kolko
gramov bielkovin a kolko gramov tuku sa nachadza v 1 780 gramoch hovadzieha
masa?

17. Hmotnost auta s nakladom je 761 kg. Hmotnost auta je 23 % z celkove] hmotnosti
auta s nakladom. Aka je hmotnosf nakladu?

18. Jeden m’ borovicového dreva vysuseného na vzduchu mé hmotnost 650 kg. Toto
grew ?eéte stale obsahuje vodu, priblizne 12 %. Kofko litrov vody obsahuje vysusené
revo
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19. Vo ffasi je 900 g sirupu. Sirup obsahuje 50 % cukru, 15 % malinovej, 10 % tuco-
riedkovej a 25 % jablkovej Stavy. Kolko gramov jednotlivych druhov Stiav je vo flasi?

20. Velky jogurt stal povadne 4,80 €. Po niekolkonasobnom zvyseni cien (inflacii) bola
jeho cena wsSia 0 25 %. Kolko stoji jogurt po Gprave cien?

21. Najdi Cislo, ktoré je 0 35 % vacsie ako 120. Ktorym Cislom treba nasobif Cislo 120,
aby sme toto ¢islo nasli?

22. Oprava dialnicného Gseku cesty bola planovana na 18 hodin. Tento cas sa podarilo
stavebnej firme skratit o 20 %. Kolko hodin trvala oprava?

23. Chlorovodik (HCI) obsahuje 97,24 % chidru a zwySok je vodik. Kolko chldru a kofko
vodika je v 1 kg chlorovodika?

Vypocet poCtu percent
1. Vypocitaj, kolko percent predstavuje

a) 15 Ziakov z 30 Ziakov b) 120 kg 2 300 kg
25€72800€ 200 ¢cm z 500 cm
18 hiz 50 hi 20 mm z 80 mm

2. Zisti, kolko percent je:

a) 2020 100 b) 7228 c)1z3 d) 1,523
9227 125 81064 27254
3230 824 15220 2,52200
10z 100 7129,7 35250 3629

3. Z 36 ziakov tnedy bolo 16 wznamenanych, 19 prospelo, 1 neprospel. Urci percento
wznamenanych, prospievajlcich a neprospievajicich Ziakov tejto triedy.

4. Kolko percent tvori 45 minit z 1 hodiny?

5. Dvaja majstri opracovali na sustruhu spolu 300 stciastok. Prvy stihol opracoval
165 stciastok a druhy len 135 suciastok. ViypoCitaj, kolko percent suciastok
z celkového poctu opracoval prvy a kolko druhy majster.

6. 0 kolko percent zdrazel automobil, ak sa jeho cena zvySila 2 22 (000 € na 24 860 €?
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7. Predajia potravin utiZila v prvom tyzdni 15 450 €, v druhom 18 630 €. O kolko
percent stipla trzba v druhom tyZdni v porovnani s pryym tyZdiom?

8. Nadoba tvaru kocky s hranou dlhou 30 cm je naplnena vodou do wysky 18 cm,
Kolko percent objemu nadoby tvori voda?

9. V 1 kg bronzu na vyrobu lodisk je 152 g olova, 85 g cinu a zvySok je med. Vyjadri
obsah olova, cinu a medi v percentach.

10.V sklade skladovali 1 750 ton obilia. Z toho bolo 980 t psenice, 342 t raie a 229 t
jacmena. Zvwsok bol ovos. Kolko ton ovsa bolo v sklade? Vijadr mnoZstva vietkych
druhov obilnin v percentach.

11. Na vkladovom liste som mal celf rok ulozenych 1 500 €. Na konci roka mi k nim
pripisali Grok 36 €. Kolko percentny Grok to bol?

12.73820 vyrobkov bolo 3 792 bezchybnych. Kolko percent pripadlo na nepodarky?

13. Pracovnici firmy Zdravé ovocie zaloZili novy ovocny sad, v ktorom vysadili 180 jabloni,
150 hrusiek, 90 sliviek, 120 ceresni a 50 visni. Vyjadii pocet jednotlivich druhov
ovocnich stromov v percentach. Vysledky zaokrahli na desatiny.

14.7 36 deti, ktoré navitevuj tvorivé dielne, je len 9 chlapcov. Kolko percent tvoria
dievcala?

15.7 800 zamestnancov zavodu je 344 Zien. Kolko percent z celkového poctu zamest-
nancoy tvoria mudi a kofko Zeny?

16. Podnik predai svojich vyrobkov v zahranici a zo zvySku ptedal na domacom
trhu. Kolko pefcent vyrobkov ma tento podnik este na sklade?

17. Cenu za jednu noc v dvojlozkovej izbe zvySil majitef penzionu zo 48,00 € na 51,60 €.
0 kolko percent upravil cenu?

18. UrGi, kolko percent je 208 km z 320 000 metrov.

19. Vo vypredaji zlacneli luxusné topanky z krokodilej koZe z 210 eur na 180 eur.
Kolko percentni zfavu na tieto topanky mali v obchode?

20. Ovocny napoj sme namiesali z 3,8 litra vody a 5 dl sirupu. Kolko percent napoja
tvori sirup?
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21. Kolko percent trojcifernych Cisel je mensich ako 3527

22. Na filmovom predstaveni v dopoludniajSich hodindch sa z(¢astnili iba ucitelia a ich
Ziaci, Ucitelia tvorili Stvrtinu vSetkych navstevnikov kina. Chlapci tvorili tretinu
vietikych Ziakov. Kolko percent vsetkych navstevnikov tvorili dievcata?

23. Sochdr mal velkj kamenny kvéder. Odrezal z neho mensi kvader s poloviénymi
dizkami hran, Kol'ko percent kamena odrezal?

24. Nad hladinou mora vycnieva 1/8 objemu ladovca. Kolko percent objemu fadovca
je pod hladinou?

25. 0 kolko percent ma riaditel firmy 2vySit plat svojmu pracownikovi, ak chee,
aby zarabal trojnasobok svojho doterajSieho platu?

26. Vypoita), kolko percentjed 3.

Vypocet zakladu

1. Najdi cisla, z ktorych
a) 1% je: 15; 26, 30; 50; 47; 100; 0,5; 0,07; 3,16
b) 2% su: 5; 25; 78; 104; 36; 500; 2,7, 0.87; 12,5
c)5%je: 25; 100; 17; 80; 63; 47; 3,5; 66,6; 90; 04
d) 10 % je 45; 28; 37, 60; 200; 3,78; 0,07; 10,25; 0,9
e) 50 % je 100; 29; 34; 65; 27; 33; 53,1; 1,23; 6,06

2. Vypocitaj zaklad, z ktorého:

a) 8% je 56 b) 17 % je 65 ¢) 32 % je 105
6% je 68 35%je68 02%jel8
25% e 2.9 63%je 77 39 % je 39

3. Vypocitaj 2akiad, z ktorého:

a) 98 % je 98 b) 37 %je 1200 c) 59%je 35
54 % je 168 35%e7 10,2 % je 0,01
25%je 2,5 140 % je 150 15% je 18,6

4. Vypocitaj cislo x, ak vies, 7e

a)2%2xje 146 b) 155 %z x je 460 ¢) 72%2xje252

9% zxje 198 65% 2x je 53,95 2% %2xje 27
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5. Vypocitaj zdklad, z ktorého
a) 30%je 930 € b) 19 % je 11932¢cm  ¢) 6% je 1890t
14 % je 980 m’ 83 % je 20,75 hl 57 % je 9,975 milidna

6. Robotnik za zmenu vyrobil 318 vyrobkov a spinil tak svoj plan na 106 %.
Kolko vjrobkov mal wyrobil pévodne?

7.V zévode GUMAR je zamestnanjch 344 ien. Zostavajucich 57 % zamestnancov sd
muzi. Kolko zamestnancov ma cely zavod GUMAR?

8. V hoteli bolo ubytovanjch 156 hosti. Kapacita hotela tak bola wuité len na 52 %.
Akd je maximalna kapacita hosti, ktori sa mozu v hoteli ubytovat?

9. Rozmery chladnicky s 60 cm x 60 cm x 83 cm. Objem chladiaceho priestoru je
100 litrov. Vypocitaj, kolko % z celkového objemu chladnicky nemoino vyuiit
na chladenie.

10. Wpocitaj percento Gspesnosti hokejového brankara, ktory pocas zapasu chytil 30
1 celkovych 32 striel vyslanych na jeho branku.

11. Zlepenim pracovného postupu sa pri stavbe uSetrilo 37 400 €, ¢o bolo 8,5 %
celkowych nakladov. Aky bol povodny rozpocet a na aki cenu sa naklady znizili?

12. Ovocinan obnovovali ovocny sad. Z vysadenych stromcekov sa prijalo 1200 kusov,
co je 96 % zo vSetkych vysadenych stromcekov. Kol'ko stromcekov wysadili v sade?

13. Nedeln vylet sa nédm vydaril. Z jeho celkovej dizky sme i5li 40 % lesom, jednu
patinu CereShovou alejou a zvySnych 5 km pozdi7 potocika. Kofko kilometrov sme
spolu presli?

14. Peter si spori na pretekarsky bicykel. Nasporil si uz 2 120 €, ¢o je 40 % z ceny
bicykla. Kolko eur stoji Petrov vysnivany pretekarsky bicykel?

15. Matej odovzdal do zberne 0,5 kg suSeného podbefu. Kolko kilogramov podbelu
Matej natrhal, ked podbel susenim straca 70 % hmotnosti?

16. Chata je poistena proti poziaru. Majitel plati za poistenie 40 €, co je 0,05 % ceny
chaty. Ak0 cenu ma chata?

17. Oravska priehradna nadr ma rozlohu 3 510 ha, o je 72,07 % rozlohy, ktoni ma
najznamejsia priehradna nadrZ v CR - nadrz Lipno. Urci, aka rozlohu ma nadrz Lipno.
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18. Podpem§ pilier mostika je zasadenj 9 m v zemi. Vo vode je 32 % diiky piliera a taka
ista cast piliera je aj nad vodou. Kol'ko decimetrov piliera wycnieva nad vodou?
(Nacrtni si obrazok.)

19. Pravidelni: preventivau prehliadku u zubara ui absolvovalo 396 pacientov, Co je 88 %
2 celkového poctu pacientov, ktori navstevuji tohto zubara. Kolko pacientov by sa
malo podra zakona este na prehliadku dostavi(?

20. Rozprévky tvorili na Stedry dei 35 % z osemnasthodinového vysielacieho éasu.
Ako dlho vysielali v televizii na Stedry def rozpravky?

21. Jurko za rok pribral 4 % svojej hmotnosti, takie teraz vazi 55 kg. Aké bola jeho vaha
pred rokom?

22. Priemerna spotreba osobného auta je 7 litrov na 100 km. V meste je vSak spotreba
0 20 % vySsia. Kolko litrov benzinu je potrebnych na 20 km prejdenych v meste?

23. Dvadsat Ziakov v triede, €0 je priblizne 54 % vetkych Ziakov, ma 2amestnanych
obidvoch rodicov. Kolko Ziakov je v triede?

24. K 1. februaru mal technicky Gsel magistratu pripravenjich 105 strojov, ¢o bolo 75 %
vietkych strojov, ktoré potrebovali na jamé prace v uliciach a parkoch mesta. Kofko
strojov potrebovali na vcasné vykonanie jarnych prac?

25. Zvacsenim neznameho cisla o 4 % dostaneme cislo 780. Uri nezname cislo.

26, Obdlznik mal diiku 24 cm a Sfrku 20 cm. Ako sa zmenil jeho obvod a obsah, ak sme
dizku zvacsili 0 10 % a $irku sme zmensili o 10 %?

27. Najdi nezname cislo.
a) Ked zmensime nezname cislo 0 90 %, dostaneme 6.
b) Ked zmensime nezname cislo o 40, dostaneme 80 % z hfadanéhoa Cisla.
¢) Ked zvacSime nezname cislo o 3 %, dostaneme 515.
d) Cislo 138 je 0 15 % vacSie nez nezname Cislo.

28. Na salasi 2niZili chov oviec 0 20 % na 108 kusov. 0 kolko oviec zniZili chov?

29.7 % z neznameho ¢isla je 0 26 menej ne? 12 % 2 toho istého cisla. Ktoré je to Cislo?
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30. Kollko véii odliatok, ak sticiastka z neho vyrobena ma hmotnost 1,2 kg, pricom
odpad pri briseni predstavuje 40 % vahy odliatku? Kofko kg odpadu je zo 100
odliatkov?

31.V obci je povolena rychlost 50 km/h. Vadicovi namerali rychlost 65 km/h. Kolko
eur zaplatil vodiC pokutu, ak za prekrocenie rychlosti o kazdych 5 % sa plati 20 €?

32. Aké {aikeé pecne (s presnostou na gramy) musia robit v pekami, ked chlieb
pecenim strati 12 % vahy a po upeceni maji pecne vazit 2 kg?

33. Nadoba s vodou vaiila 1,48 kg. Ked sme odliali 75 % vody, vaila nidoba
svodou 0,73 kg. Kolko gramov wazila prazdna nadoba?

34. Firma ma tni divizie. V prvej divizii pracuje 15 % z celkového poctu zamestnancov,
co je 30 ludi. V druhej divizii pracuje 10 % z celkového poCtu 2amestnancov.
Kolko zamestnancov pracuje v jednotlivych diviziach firmy?

35. Modernizaciou pracowného postupu sa pri stavbe usetrilo 31 608 €, o bolo 7,2 %
oelrkchh nakladov. Aky bol povodny rozpocet stavby a na akii cenu sa naklady
nizili?

36. Aka musi byt predajna cena vyrobku, ak naklady na jeho vyrobu si 300 €
a podnikatel ho chce predat so ziskom minimalne 20 % z predajnej ceny?

37. Kolko eur wnesie banke 5 480 € za 2 roky, ked ich poZi¢ala s Grokovou mierou
9 % rocne?

38. Kolko eur prinesie suma 2 400 € na urokoch za 5 mesiacov pri roénej ﬁmkuvej
miere 6,5 %?

39. Kolko eur mi prinesie suma (istina) 5 220 € na urokoch za 160 dni pri rocnej
Grokovej miere 8,5 %7

40. Kolko eur vyplati banka vkladatefovi za jeden rok, ak viozil 10 000 € na produkt
s rocnou Grokovou mierou 3,5 %7?

41. Do banky sme s manzelkou viozili 24. marca 5 400 €. Kol'ko eur na Grokoch ziskame
do konca roka, ked banka poskytuje na tento druh vkladov Orok 4,5 % p. a.?

42. (o je vyhodnejsie? Ulodit 25 000 € na Gicet s roénym 5 % wrokom alebo rozlodit
sumu na dve casti a viozif 10 000 € na Gcet s rocnym 7 % Grokom a 15 000 €
na (cet s rocnym Grokom 4,5 %7?
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Promile

1. Wpoéitaj.
a) 6%:z300m b) 36 %z 1200dm
9%.21200h 100 %0z 1500 €
10 %0 2 100 cm 150 %o 2 1 500 km

2. UrCi zaklad, ak 2,8 %« je 50.

3. Vodorovna vzdialenost medzi dvomi stanicami je 9,5 km. Traf ma na tomto Useku
stipanie 15 %.. Kolko metrov je vyskovy rozdiel medzi tymito dvomi stanicami?

4. Cesta, ktora spaja dve mesta vodorovne vzdialené 28 km, ma kiesanie 9 promile.
Kolko metrov je vySkovy rozdiel tychto miest?

5. Cesta stipa o 22 metrov na wodorovnej vzdialenosti 19 000 metrow. Zisti, akeé je
stpanie cesty.

6. Cesta ma kiesanie 5,4 %s. Na akej vodorovnej vzdialenosti klesne 0 95 metrov?

7.V talianskych horach je medzi dvomi lyZiarskymi viekmi vzdialenost 2,6 km. Klesanie
vyznacené na zjazdovke je 10 %o. Aky vySkovy rozdiel prekoname medzi tymito viekmi?

8. V ludskom tele sa nachddza asi 5 kg krvi. Nezodpovednému vodicovi po dopravnej
nehode namerali 1,8 % alkoholu v krvi. Aké mnoZstvo alkoholu malv kri?

9. Zeleznica ma stipanie 8,5 promile. Aky je viskovy rozdiel dvoch miest na trati
vzdialenych navzajom 2 450 m?

10. Dom bol poisteny proti poZiaru a majitel platil za poistenie rocne 35 €, ¢o bolo 0,5
promile odhadne] ceny domu. Aka bola odhadna cena domu?

Diagramy

1. Na kruhovom diagrame znazomi 50 % kruhu cervenou farbou, 25 % kruhu zelenou
farbou 2 12,5 % modrou farbou. Kofko percent kruhu ti ostalo nevyfarbenych?

2. Asi 70 % celého povrchu Zeme pokryva voda. Znazorni na kruhovom diagrame,
kofko % z celého povichu Zeme tvori pevnina.
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3. V stipcovom diagrame je znazomenj dovoz potravin do niektorych krajin.
Pomocou stipcového diagramu urci, kolo % potravin nedovaza kazdy z tychto Statov.

%
70
60
k() 4
40+
m-
204
104

0+
4. Druistvo planuje do roku 2025 zvySit Grodu obilia 0 50 %, cukrovej repy 0 65 %,

zemiakov 0 45 %, sinenice 0 60 % a maku o0 30 %. Zndzomi stipcovjm diagramom
prirastky produkcie jednotlivich plodin.

RN

5. Znazorni kruhowym diagramom roziohu ocednov (zaokrihlene na miliony km?):
Tichy ocean 180 milionov km?, Indicky ocean 75 mil. km®, Atlanticky ocean
91 miliénov km’, Severny fadovy ocean 13 miliGnov km?,

6. Pri sCitani obyvatelstva v roku 2011 Zilo na Slovensku 5 397 036 obyvatelov.
Slovenskej narodnosti bolo 4 352 775 obyvatelov a madarskej narodnosti 458 467
obyvatelov. 2vySok tvorili Cesi, Rémovia, Rusini, Ukrajinci a iné ndrodnosti.

a) Wjadri v % poCet obyvatel'ov slovenskej a madarskej narodnosti.

b) Percentuaine zastupenie obyvatelstva znazorni kiuhovym diagramom.

¢) Statistiku z roku 2011 povaZuji odbomici za nepresnu, pretoZe doslo
k velkej Statistickej chybe. Co to moZe znamenat?

7. Stipcovy diagram zachytdva vysledky prieskumu medzi Ziakmi 6smeho rocnika istej
Z8. Ziaci v prieskume uviedli svoju najoblibenejSiu farbu. Kolko % ziakov obfubuje
20
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8. Janka robila v triede prieskum na tému Aké zvieratko viastma moji spoluZiac.
Vysledky si znazornila do grafu.

Ivierati v triede

fiadne | I | | = Pocet 2
e |  Macka
| Pes
rybicky |  Hlodavec
o - g
matia | i  Ziadne
0 2 4 6 8 10 12

Vypla pomocou grafu tabulku a odpovedz na otazky ak vies, Ze kaidé dieta
ma najviac 1 2vieratko.

a) Kolko deti chodi do Jankinej triedy?

b) Kolko percent deti ma psa?

¢) Kolko percent deli ma macku?

d) Kolko percent deti ma doma hlodavca?

e) Kofko percent deti ma doma nejaké zvieratko?

9. Do Skoly v obci Horna Kriva dochadza vefa ziakov z inych dedin.
Skola ma spolu 240 ziakov. Pomocou grafu zisti,
a) kol'ko deli chadi do Skoly jednotlivymi dopravnymi prostriedkami,
b) o kol'ko deti menej chodi do Skoly autobusom ako pesi a autom.
¢) kolko deti chodi do Skoly pesi a viakom dohromady.
Dochidzanie do Skoly
@ auto
B autobus
W ylak
O pes

Slovné ulohy

1. Farmar zwysil pocet ustajnenjch krav o 14 % na 285 kusov. 0 kotko kusov zvysil
farmar pocet ustajnenyeh krav?

2.V zévode pracuje 4 220 zamestnancov. Z nich 1 950 pracuje v rannej a 1 580
v poobednajsej zmene. ZvySok zamestnancov pracuje v nocnej zmene.
Kolko percent pracovnikov pracuje v nocnej zmene?

© Orbis Pictus Istropolitana



3. Machulkovci wyhrali 40 000 eur. 33 % z vyhry minuli na dovolenku, 19 % z whry
na nakupy a 2vySok si uloZili do banky.
a) Kolko percent z vyhry si uloiili do banky?
b) Kolko eur minuli Machulkevei na dovolenku?
c) Kolko eur minuli v obchodoch?

4, Zelemn ruda (hematit) obsahuje 65,2 % Zeleza. V jednej vysokej peci sa denne
spracuje 450 t tejto rudy. Kofko ton Zeleza sa vytavi denne v tejto peci?

5. V obytnom dome byva 14 rodin. Dve rodiny nemaji deti, 3 rodiny maji doma len
jedného chlapca, 4 rodiny len dievéa. Jednej rodine sa narodil chiapec aj dievca
a v dvoch rodinach maja po dvoch chlapcov. Zvysné rodiny bjvajice v obytnom
dome majui po dve dieviata,
a) Kolko percent rodin ma doma aspon jedného chlapca?
b) Kolko percent deti byvajicich v dome si dievcata?
c) Kolko percent dievcat sd jedinacikovia?

6. Celd konzerva ma hmotnos{ 0,75 kg. Natierka, klord je v konzerve,
méa hmotnost 675 g.
a) Kofko percent celkovej hmotnosti tvori obal?
b) Kofko konzerv musi otvorit kuchar, aby pripravil 27 porcii jedla, ak norma
mnoistva natierky na jednu porciu je 10 dag?

7. Pén Blasko kapil cenné papiere 2a 30 000 €. 0 rok, ked ich predaval, stdpla ich
cena 0 15 %. Z toho zisku musel pan Blasko zaplatit dan vo vyske 15 %. Kolko eur
zaplatil pan Blaiko dan z predaja?

8. Pri prvom roéniku medzimestského maraténu budi finanéne odmeneni traja
najlepsi beici. Vitaz dostane polovicu z Ciastky urCenej na odmeny, druby v poradi
30 % a treti 5 000 €. Urci vySku odmeny pre vilaza.

9. Televizor v hodnote 400 € bol najskor zdrazeny o 10 % a neskor zlacneny
0 10 % z novej ceny. Urci jeho kane€nd cenu.

10. Cena verkého mraziaceho boxy bola dvakrit znizena. Najprv o 15 %, neskdr edte
0 5 % 2 novej ceny. Po tomto zniZeni cien sa mraziaci box predaval za 2 584 €
Vypocitaj jeho pavodnd cenu.

11. 19 %z neznameho ¢isla je 0 12 menej ako 23 % 7 toho istého ¢isla. Zisti nemame cislo.
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12. Za prekroCenie pldnu vyplatili vietkym zamestnancom v podniku 9,5 % mesacnej
mzdy navyse. Kolko zamestnancov ma podnik, ked za prémie spolu vyplatili
36 708 € a priememd mzda pracovnika je 644 €?

13. Na vysadbu skienikowych uhoriek treba 310 kusov sadenic. Gram semienok
obsahuje priemerne 25 zin, ktorych Klicivost je 80 %. Pestovatelsky odpad
od vysevu do vysadby je 38 % z kli€iacich rastlin. Viypocitaj hmotnost semienok
v gramoch, ktoré sa musia vysiat, aby bola zaistena planovana vysadba.

14. Tri velkokapacitné teplarne minuli za mesiac 11 900 t uhlia. Kolko ton uhlia minula
kaida teplaren, ak prva prekrocila planované mnoZstvo uhlia o 40 %, druh
prekro€ila plan spotreby o 15 % a tretia usetrila 15 %?

15. Detsky bicykel stal v septembri po dwojitom zdrazeni 2 200 €. Aka bola jeho
povodna cena, ak v auguste zdraZel o 10 % a v septembri 0 20 %?

16.V zévode wyrobili vo februari 2 420 kusov smartfonox. Kolko smartfonov vyrobil
v1. a2 tyzdni, ked v 3. a 4. tyzdni 2vySili wrobu o 20 %?

17. Zalesiovanie je jednou z G¢innych metdd v boji proti klimatickym zmenam, Lesnici
preto vysiali na jar, tak ako kaZdy rok, 1,5 kg smrekovjch semien. V 1 grame je asi
140 semien, Kolko rastliniek vzide, ak lesnici potitaju s klicivostou 75 %7

18. Smart televizor, ktorého povodna cena bola 1 200 €, bol dvakrat zlacneny. Najprv
0 15 %, potom 0 10 % z novej ceny. Aka bola konecna cena televizora? Urci pocet
percent, o kolko bol tovar celkowo ziacneny.

19. Klimatizacia, ktorej povodna cena bola 2 200 €, bola po technickom zdokonaleni
zdraiena o 20 %. Neskor bola o 15 % 2 novej ceny zlacnena pre poskodenie
povrchu. Akd bola jej konetnd cena?

20.7 dreva sa ziska asi 47 % buniciny a z nej asi 65 % papiera. Kolko kilogramov
papiera sa vyrobi zo 150 ton dreva?

21. Vo velkosklade stali svad &_hné_i_aty 320 €. Predavaé msnl ich cenu 0 20 %. KedZe
nesli na odbyt, vo wpredaji kles!a ich cena 0 30 %. Aka bola cena Siat vo wpredaji?

22. Traktor iSiel richlostou 37 kilometrov za hodinu. Patom vodic zniZil svoju rjchlost
0 70 %, neskor znifil svoju richlost este o 40 %. Kolko percent tvorila posledna
rychlost traktora oproti povodnej rychlosti?
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23. Cena automatickej pracky bola 780 €. Po technickom zdokonaleni zvySili cenu
0 15 %6, Neskor ju zlacneli 0 15 5. Kol'ko eur stala pracka po zdraZeni a kolko stoji
teraz?

24. Podnikatel si pozical 12 600 € so 6,5 % rocnym urokom a 5 600 € s rotnym
Grokom 8,5 %. Kolko eur Grokov zaplati rocne za obe péziCky spolu?

25. Obchodnik predal tovar s 5 % stratou. Za utfZené peniaze kapil iny tovar, ktory
predal s 20 % ziskom za 684 €. Za kolko eur kipil prvy tovar?

26. Dochodeovi 2wySili (valorizovali) dochodok o 2 %. Po roku sa dochodky np&f
valorizovali a novy ddchodok mu 2vysili opat o 2 %. Teraz pobera dochodok
Vo vySke 468,18 €. Aki hodnotu mal jeho povodny dochodok?

27. Cerstvé huby obsahuj 90 % vody, susené 12 %. Kolko kilogramov Cerstvjich hib
musime nazbierat, ak chceme mat 0,22 kg nasusenjch hib?

28. Kovboj Joe Percento ukradol osedlaného kona. Serf urcil cenu osedlaného kona
na 768 USD. Urci cenu kona a cenu sedla, ak
a) sedlo bolo o 40 % lacnejSie ako ko,
b) kon bol o 40 % drahsi ako sedlo.

29. Velka masova konzerva stala povodne 8 €. Po Uprave jej zloZenia sa jej cena 2vysila
0 115 %. Neskor bola zlacnena o 35 %, kedZe sa jej koncila miniméalna doba
trvanlivosti. Kolko stoji konzerva po zlacneni?

30. Peter zo svojich uSetrenjch pefiazi 25 % poiical mladSiemu bratovi, za$ zostévajice]
sumy kipil mame dar a zvySujucich 250 € si odlozil na letné prazdniny.
Kolko penazi mal Peter usetrenych?

31. Pocas wpredaja klesla cena topanok tak, ze 5 parov topanok stoji po znizeni ceny
presne tol'ko, kolko by sme zaplatili za dva pary takych istych topanok pred
zlacnenim. O kolko percent klesla cena topanok?

32. Strany obdiinika si: @ = 4!] cm, b= 20 cm. O kolko percent sa zmensi obsah
obdiznika, ak zmensfme diiku strany 2 0 20 % a diZku strany b o 10 % ?

33. Jaroslav mal na Stvortyzdiovej brigade dohodnutl tyzdennd madu 420 €. Vdaka
jeho Sikovnosti mu ved(ci niekolkokrat pridal k tyzdnove] mzde 25 %. Kolkokrat
dostal tento priplatok, ked zarobil 1 890 €?
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Pomer a umera

Pomer

1. V obchode majd zimné bundy, 12 je cervenych a 24 modrych.
a) 0 kolko viac maju v obchode modrych biind ako cervenych?
b) Kolkokrat viac modrych bdnd ako cervengjich majl v obchode?
¢) Zapi§ mnoZstvo cervenych a modrych bind pomerom.
d) Zapis pomerom pocet modrych a vietkjch bund.

2. Do Skoly priviezli 36 interaktivnych a 12 klasickych tabdl.
a) Porovnaj pocet privezenych interaktivnych a klasickyich tabidl rozdielom.
b) Porovnaj pocet privezenych interaktivaych a klasickjich tabal podielom.
c) ZapiS pomerom pocet privezenych interaktiviych tabdl k poctu privezenjch
klasickych tabur.
d) Zapi§ pomerom pocet klasickych tabdl k poCtu vietkjch tabdl na Skole,

3. Vyjadri pomerom.
a) Do skoly dochadza 20 Ziakov 2o sidliska Jahodniky a 60 deti zo sidliska Ladoven.
b) V tovarni zvySili v minulom roku vyrobu televizorov na dvojnasobok.
¢) Ockovanim proti chripke sa znizil pocet diagnostikovanych ochoreni
za rok na styrtinu.

4. Vysvetli, o znamena:
a) betdn je z cementu a Strku v pomere 1: 5,
b) platy sa zmenili v pomere 3 : 4.
¢) rychlosti turbinového a vrtulového lietadla su v pomere 2: 1.
d) vzdialenosti na mape a v skutocnosti sa v pomere 1 : 200 000.

5. Napis aspon 5 pomerov, ktoré maju rovnakii hodnotu ako pomer 4 : 5,

6. Z nasledujicich pomerov vyber tie, ktoré sa daji zapisal v tvare 2 : 7.
14:7 o6:2 8:56 10:35 28:98 21:6 12:42

7.V akom pomere st éfsla s% 23,57

8. Napi$ k danym pomerom prevratené pomery.
2 3:5 b)4:8 0) 2432 {1]15:3% e)21:6

9. Uprav pomery tak, aby ich ¢leny boli o najmensie cisla (na zakladnj tvar).
a)20: 14 b) 30 : 40 c)17:34 d)5:10 e) 28:30
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10. Uprav pomery na zakladny tvar.

, 3. 2.
a)4:16 h}d.ls r.:]13.2,6
25: 150 ?:% 34:6
; 3.1 ;
300: 240 17 58:0,02
11. Vyjadri co najmensimi celymi cislami zadané pomery.
a) 18: 24 b) 20: 36 ¢) 117 .54
30:9 16; 80 252 :288
800 :2 000 175: 50 315:126
140 : 840 88:121 115 : 65
12. Wyjadri dané pomery o najmensimi celymi islami.
a)02:0,7 b) 36:09 c)7:14 d) 1,7:85
19:25 01:1 84:6 0,72:%
13. Uprav dané pomery na zakladny tvar.
3.4 18 3 i
a]d.s b)3,4 1:}1.5 d]14.5
1.1 1. 3.21 1.91
i3 5.3 1‘--?5 35.25

14.V pripravnom zépase na MS vo futbale odohrala nasa reprezentacia priatelsky
zapas s Nemeckom. V televiznom spravodajstve oznamili, Ze vyhrali nasi
reprezentanti. Na webovej stranke televizie sa objavil vysledok
SVK : GER = 2 : 3. S4 tieto informacie rovnaké?

15. Deti od 10 do 13 rokov maji spaf denne 10 hodin. Porownaj pomerom cas spanku
a €as, ked deti nespia.

16. Odmenu 4 000 € si rozdelili dvaja brigadniciv pomere 2 ; 3,

Kolko eur dostal kazdy?
17. Rozdel
a) 129 litrov v pomere 1 : 2. d) 145 eurvpomer2: 3.
b) 56 kg jablk v pomere 5 : 2. e) 4500 m*v pomere 1 :8.
c) 169 € v pomere 5 : 8. f) 12 mesiacovv pomere5: 1.
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18. Cislo 54 rozdef v pomere 1: 8. 19. Zvacsi cislo 85 v pomere 8 : 5.

20. Zmensi ¢islo 55 v pormere 3 : 5. 21. Zvacsi cislo 0,6 vpomere 4: 3

92. Jvacsi v pomere 3 : 2 zadané Gisla: 18 27: 0,6 : g

23. Zmen €islo 36 v pomere
a)3:2 b)4:6 c)&:4 d)8:3 e)§: 12 f)

rajan

24. Diika strany jedného $tvorca je 6 cm, druhého 8 cm.
UrCi pomer a) ich obwodaw, b) ich obsahov,

25.V istom roku bolo v priemysle zamestnanjch 1 536 000 robotnikov a 128 000
uradnikov. V akom pomere bol pocet robotnikov a pocet Uradnikov?

26. Over, Ci sa dané pomery rovnajg.
a)2:5=4:10 c) 15:25=210:350
by21:9=7:3 d 3:08=45:12

27. Najdi Cislo, ktoré moZes nahradit za x tak, aby bola rovnost spravna.
Ax:T=22:71 b) 4:5=16:x ¢)35:x=10:2

28. 120 kg pomarancov potrebuju vo velkosklade rozdelif na dve Casti - pre prevadzku
v Ziline a pre prevadzku v Bytci - tak, aby boli v pomere 12,6 : 9. Akl hmotnos{
bude mal zésielka pomarancov smerujlca do Ziliny a aki do Bytce?

29. Obvod obdiznika je 40 cm, Zisti rozmery obdiinika, ak vies, 7e si v pomere 4 ; 1.

30. U obvadnej lekdrky md zdravotnd kartu 900 ludi, z toho je 500 Zien. Uréi pomer
poctu muZov a Zien, ktori .chodia" k tejto lekarke.

31. Usecku dihi 42 cm sme rozdelili na dve casti - zeleni a modrd, ktorjch dizky si
v pomere 3: 4.
a) Ktora casl je kratsia?
b) Kolko milimetrov meria dihSia Cast iseCky?

32, Usecku dizky 30 cm sme rozdelili v pomere 9 ; 6. Kol'ko decimetrov meria dihsi
diel Usecky?

33. Jano rozdelil Gsecku v pomere 3 : 5. Jej kratSia cas{ meria 15 cm. Kofko meria celd
Usecka?
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34. Dizka dseCky AB je 70 cm. Najdi vzdialenos{ medzi stredom S Gseéky AB
a bodom K, ktory ju deli v pomere 2 : 3.

35. Ekologicka farba sa miesa s vodou v pomere 5 : 2. Maliar potrebuje 14 litrov
rozriedenej farby. Kol'ko plechoviek farby musi kipif, ak je v jednej plechovke
0,5 litra nenedenej farby?

36. Skatulka diisu je vysoka 15 cm. Pre reklamné icely vyrobili jej model zvacieny
v pomere 5 : 3. Aka vysoka je reklamnd Skatulka dzasu?

37. Mosadz je zliatina medi a zinku v pomere 3 : 2. Kolko gramov medi a kolko gramov
Zinku je v mosadznej siciastke, ktord ma hmotnost 7 kg?

38. Martin a Peter si rozdelili 120 kartiCiek znamych hokejistov, ktoré dostali od suseda
Ferav pomere 5 : 7. Kolko karticiek pripadio Petrovi?

39, Maliar potrebuje oranzovi farbu. KedZe sa mu zda, Ze je velmi draha, rozhodol sa
farbu si namiesat z lacnejSej cervenej a Zitej farby v pomere 4 : 7. Ak ma 28 litrov
Tltej farby, kol'ko litrov Cervenej farby by mal do nej priliat?

40.V tlaciarni maji dva Uaciarenské stroje, jeden na farebni Uac a druhy na Ciernobielu
tla€. Ich vykony st v pomere 3 : 4. Stroj na Ciernobielu tlaC vytlaci za pol hodinu
7 200 stran. Kofko stran st schopné wytlacit oba stroje spolu za 5 hodin?

41. Danka a Janka si rozdelili balicek cukrikov v pomere 5 : 7. Janka dostala o 4 cukriky
viac ako Danka. Kolko cukrikov bolo pdvodne v balicku?

42. Peter cheel prekvapif mamu tym, Ze namaluje obraz jej oblibenou oraniovou
farbou. Ak zmiesa 24 dielov Zitej a 15 dielov Cervenej farby, dostane maminu
obfibend oranZov farbu. Najviac kolko gramov oraniove| farby méie Peter
namieSat, ak ma k dispozicii 40 gramov zltej a 20 gramov cervene; farby?

43. Pomer vnitomych uhlov v trojuholniku je 1: 2 : 3. Vypocitaj ich velkost a zist,
0 aky trojuholnik ide.

44, Rozmery zéhradky v tvare obdiznika si v pomere 11 : 4. Wpoéitaj wmeru zahradky,
ak jej obvod je 225 m. Vymeru vyjadri v hektaroch. (Vymera je obsah.)

45. Cislo 150 rozloi na Styri Efsla tak, aby boli v pomere 4 : 6: 7 8.
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46. Vykony troch robotickych strojov v automobilovom zavode si v pomere 5: 8 : 13.
Stroj s najmensim vykonom vyrobi za zmenu 445 komponentov do pristrojovej dosky
auta. Kol'ko tychto komponentov vyrobia za zmenu zvySné dva stroje spolu?

47. Zapis cislo 168 ako sucet troch cisel, ktorjch pomerje2:3: 7.

48. Julka, Stanka a Ema si isli vymienat farebné gumicky. Ked prisli k Julke, tak mali
gumicky v pomere 5: 7: 10, pricom Julka a Stanka mali spolu 180 gumiciek.
Kolko gumiciek mala Ema? Mohlo mat po wymene kaidé z dievCat rovnaky pocet
gumiciek? Ak ano, tak kolko?

49. Zuzka piekla s mamou kolac podfa .nového” receptu. Na cesto zmiesali muku,
cukor a maslo v pomere 10 : 3 : 2. Kolko gramov cukru a kofko gramov masla
pripada na § kg miky?

50.V ramci wyhod notenia sifaZe o najekologickejSiu triedu si Ziaci z troch tried rozdelili
za zber papiera sumu 186 €. Wypocitaj, kolko dostala kazda trieda, ak si podfa
prineseného mnoZstva papiera rozdelili twto sumu v pomere2:1: 3.

91. Statkar predaval stado krav. Prihlasili sa traja kupci, Stado odkapili tak, Ze pocet
kipenjch krdv bol v pomere 7 : 4 : 6. Kupec, ktory kipil najmenej, ziskal 44 krév.
Kolko krav predaval statkar?

52. Traja podnikatelia vioZili do spolocného projektu sumy, ktoré boliv pomere 1:3: 6.
a) Kolko eur investoval prvy a treti podnikatel, ak druhy investoval 132 000 €?
b) Kolko eur viodili do projektu spolu?
¢) Kolko percentnd Gcast na projekte mal kaidy z podnikatelov?

53. Jurkov stryko sa rozhodol, ze vyhru v lotérii rozdeli medzi seba a troch mladsich
bratov podla veku v pomere 2 : 3:5: 7. Kaida suma bola vyplatena v celjch
eurach. Jedna z vyplatenych sim bola 679 €. Kolko eur dostal kazdy z bratov?
Aku hodnotu mala celkova whra?

54.V trojuholniku so stranami a, b, ¢, ktorého obvod je 26 cm, plati:
a:b=4:3; bic=1:2
a) Urci dizky stran tohto trojuholnika.
b) Vypocitaj obvod tohto trojuholnika.

55. Kolko ton Skvary, piesku, vapna a cementu v pomere 10: 1: 2 : 2 sa spolrebuje
na vyrobu 2 000 betonowych tvamic, ak jedna tvarnica ma hmotnost 20 kg?
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56. Traja najuspesne)si Ziaci ziskali za vyhry v roznych sutaZiach kniiné poukazky
v hodnote 1 284 €. Vypocitaj hodnotu poukaiok, ktoré dostal kaidy z nich,
ak si rozdelili tdto sumu v pomere2 : 1: 3.

57. Mame zliatinu medi, zinku 3 olova. Hmotnosti tychto kovov sd v zliatine v pomere
40 : 24 : 1. Kolko gramov zinku je v 4,5 kg takejto zliatiny?

58. Stara mama rozdelila vaukom 1-eurové mince v pomere 7 : 6 - 4. Dvaja z vnukov
dostali spolu 143 eur. Kolko eur dostal kazdy z vnukov? (N&jdi vSetky rieSenia.)

59. Na farme zasiali na 192 hektiroch ovos, jaéme, raz a psenicu. Plochy wsiate
jednotlivymi obilninami boli v pomere 1:1,4:1.8:22. Kolko hektarov pody
bolo obsiatych jednotlivymi druhmi obilia?

60.V trojuholniku plati: oz: B=1:2; B : y=10: 3. Wpocitaj velkosti vniitornych
uhlov tohto trojuholnika.

61. Mamicka slubila delom odmenu 2a pomoc v zahrade. Na konci sezény im dala
330 €. Ako si maju peniaze spravodlivo rozdelit, ak Dusan pomahal 10 dni,
Eva 8 dni a Filip 12 dni?

62. Styri vojenské autd nacerpali pred cvicenim 396 litrov nafty. Naftu natankovali
vpomere 2:5: 7 : 8. Kolko litrov natankovalo kazdeé z aut?

63. Vypocitaj velkosti wnatomych uhlov trojuholnika ABC, ak cc: 3 :y=3:4:5.

64, Stary otec zbieral od mlada postové znamky, Uctyhodny pocet, 7 400 znamok,
daroval svojim vnucatam. Pocty znamok, ktoré si rozdelili Jakub a Andrea, boli
v pomere 5 : 6 a tie, ktoré si rozdelili Andrea a Lenka, boli v pomere 4 : 5.
Kolko znamok dostal Jakub?

65.V nasom byte st velkosti ploch objvacky, spalne a detskej izby v pomere 5:2: 3.
Objvacka a spalia maji spolu 42 m’. Kofko m? ma detska izba?

66.V balicku sﬂ-_:?:'i'té. Gervené a zelené gumene medvedm]r._Pnéet El_iiith a Eéwenf."i:ﬁ
medvedikov je v pomere 2 : 3. PoCet zelenjch a ¢ervenjch medvedikov je v pomere
5: 4.V balicku je 16 zitych medvedikov. Kol'ko bolo v balicku vSetkjch medvedikov?

67. Otec cheel povodne rozdelil financny obnos svojim synom v pomere 7 : 6. Potom
ho v5ak rozdelil v pomere 6 : 5 (v rovnakom poradi). Jeden zo synov sa rozhneval,
ze mal pavodne dostat o 120 € viac. Kol'ko € dostal kaidy syn?
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68. Pre trojuholnik ABC plati: a= 10 cm, ¢ : p = 3 : 1, uhol ¥ je o Sestinu velkosti
priameho uhla vacsi ako uhol ct. Aké velkosti majd vnitorneé uhly o, [3, v tohto
trojuholnika?

69. DiZky hran kvadra si v pomere 2 ; 3 : 4. Sicet diiok tjchto hran je 27 cm.
Vypocitaj objem a povrch takéhoto kvadra.

70. Skauti z troch oddielov (LiSky, Medvede, Vici) zbierali lesné plody. Nazbierané
mnoZstva boli v pomere 3 : 5 : 8. Medvede nazbierali 20 kg. Kolko kilogramov
lesnych plodov nazbierali spolu Lisky a Vici?

71.V trojuholniku ABC je velkost vnitorného uhla cc= 40°. Pomer velkosti vonkajSich
uhlov 3 y'= 6 : 5. Vypoitaj velkos{ vndtomych uhlov B, v.

72. Pocet odpracovanych hodin dvoch zamestnancov call centra (maji rovnakd
hodinovi mzdu) bol v jednom mesiaci v pomere 4 : 5. WpoCcitaj, kolko eur dostal
kazdy z nich po 25 % zraZke odvodov a dani, ak hruba mzda pre oboch dohromady
Cinila 1 350 €.

73. Rozmery zéhrady v tvare obdiznika i v pomere 7 : 5. Viimera zahrady je 315 m’.
Kolko metrov pletiva potrebujeme kipil na jej oplotenie, ak na branu Sirok( 2 m

pletivo nepotrebujeme?

74. Dve cisla sl v pomere 5 : 6. Ak zmensim prvé ¢islo o 10 a druhé 2vacsim o 10,
budi v pomere 4 : 7. Ktoré su povodné gisla?

75. Dnes maja vietky tri doéry Fera Novaka narodeniny. Ich vek je v pomere 2: 3 ; 4,
0 dva roky bude ich vek v pomere 5 : 7 2 9. V akom pomere bude ich vek o Styn
roky oddnes?

Priama a nepriama umernost

1 i_itg ﬁnmarariﬁm stdji 0,80 €.
a) Kofko eur bude stat 0,2 kg, 0,3 kg, 0,5 kg, 2 kg, 3 kg pomarancov?
b) Zapis idaje do tabufky a nakresli graf.

2. Jeden kilogram exkluzivnej hfuzovky (kulinarska Specialita) stojf 536 €.
Vypocitaj, kolko bude staf 10 g, 150 g, 25 g hluzovky.
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3. Rozhodni, €i zavislosti medzi velicinami moiu byl priamo alebo nepriamo Umermé.
a) spotreba benzinu a prejdena draha auta
b) pracovny vykon a mzda
¢) mnoZstvo rovnakeého tovaru a jeho cena
d) pocet robotnikov a ¢as, 2a ktory vykonajd td istd pracu
e) rychlost auta a cas jazdy, ak nezmenime drahu

4.V ktorej z moZnosti si uvedené dve veliCiny, ktoré nie si navzdjom priamo Gmerné?
a) dizka strany Stvorca a jeho obvod
b) dizka strany rovnostranného trojuholnika a jeho obvod
c) d!zka hrany kocky a jej objem
d) dizka hrany kocky a obsah jej podstavy

5. Z 50 litrov mlieka dokazu v mliekami vyrobit 6,25 litra smotany.
Kolko litrov mlieka musia priviez{ do mliekame, aby vyrobili 25 litrov smotany?

6. V praziarni kavy pripravia z 5 kg zelenej kavy asi 4,25 kg prazenej kawy.
Kolko kilogramov zelenej kdvy musia upraiit, aby dostali 6.8 kg praienej kévy?

7. Zo 100 kg psSenice sa namelie 75 kg maky. Kolko kilogramov psenice je potrebnych
na ziskanie 210 kg muky?

8. Z 3 kg cerstwych ;ablk ziskame susenim 390 g susenych jablk Kolko kg cerstwych
jablk potrebujeme na ziskanie 1 kg susenjch jablk?

9. Ziaci majti kaidy den 6 vyucovacich hodin. Jedna vyucovacia hodina trva 45 mindt.
Kolko je to 60-mindtovych hodin za tyZden?

10. Stroj vyrobi za ;'1- hodiny 60 stciastok. Kofko ich vyrobi za 75 minit?

11. Vlogistickej casti tovdrne na hracky uloZia zamestnanci za 3,5 hodiny do Skatdf
2 520 hraciek. Kolko hraciek ulozia za hodinu?

12. 10 kg mlieka obsahuje 400 g tuku. V kolkych tonach mlieka je obsiahnutych
80 kg tuku?

13. Flasticka ma objem 7 ml. Kolko takychto flastiCiek sa v tovarni na lieky napini
z 2,1 litra yrobeného sirupu proti kasfu?

14. Murar postavil mir za 20 hodin. Za kolko hodin by postavili spominany mir piati
rovnako vykonni murari?
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15. Ruéne tkany koberec dihy 3,5 m a Siroky 3 m stoji 2 730 €. Kolko stoji koberec
rovnakej akosti dihy 5 m a Siroky 2 m?

16. Z 3 ton cukrovej repy sa vyrobi 480 kg cukru. Kolko ton cukru sa wyrobi zo 17,51
cukrovej repy?

17. Jeden hektar dubového lesa zachyti za rok 68 ton odpadu z ovzdusia. 0 kolko
menej ton odpadu zachyti tento les, ak z neho wyribeme Stvrtinu stromov?

18. Styrmi Zeriavmi wylozili za pracown( zmenu 64 vagdnov. Kolko Zeriavov treba pridat,
aby za zmenu wlozili 96 vagonov tovary?

19. Kolko kilowych baleni olejovej farby treba zakipit na natretie strechy,
ktora ma plochu 128 m’, ked jeden kilogram farby staci na 6 m*?

20. Stroj vyrobi za pol hodiny 27 siciastok. Kolko sdciastok vyrobi za 75 minit?

21. Pekari napiekli zo 72 kg miky 108 kg chleba. Kolko kilogramov miky potrebuji
na upecenie 360 kg toho istého druhu chleba?

22. Farmar méa ustajnenych 250 krav. V kravine pripada na jednu kravu 5 m’.
0 kofko m* sa zmensi miesto pre jednu krawu, ked ich podet stipne 0 267

23. Auto spotrebuje priemerne na 100 km 8 litrov benzinu. Kolko litrov benzinu
spotrebuje pri rovnakej spotrebe na 60 km?

24. Zvuk prekona priblizne 1 km za 3 sekundy. Hrmenie bolo pocut 11 sekdnd po tom,
ako sme spozorovali blesk. V akej vzdialenosti od nas bola burka?

25. Baca Martin vyrobi zo 60 litrov mlieka 3,6 kg gazdovského masla. Kolko kilogramov
gazdovského masla by Martin ziskal zo 4 800 litrov rovnako kvalitného mlieka?
Kolko by utZil za predaj tohto masla na farmarskych trhoch, ak predava stvrt
kilogramu masla po 1,50 €?

26. Do bazénu pritekd voda rovnomernou h(cm) &

rfchlostou. Graf znazorfiuje vySku h
hladiny vody v zavislosti od casu t.
Za aky Cas sa bazén naplni do wsky 20
120 cm?
o 5 't (min)
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27. Lad, ktory vznikne zamrznutim 1 litra vody, ma objem Rlitra. Kocku ladu s hranou
dihou 10 cm roztopime a vzniknuti vodu prelejeme do prazdne; litrovej nadoby.
Aké cast tejto nddoby zostane prazdna?

28. Ked do nadoby nalejeme pol litra vody, naplnime ju do % objemu.
Aky objem ma nadoba?

29. Evkine hodinky sa omeskaju za 24 hodin o 90 sekind. Za aky as sa omeskaju
0 1 minitu?

30. Nechajovci si ched kipif pozemok na stavbu rodinného domu. Na dom potrebuju
asi 150 m’ a na zahradu a garaz asi 200 m’. Kolko eur potrebujd na jeho zakupenie,
ak ar pozemku sa v ich vysnivanej lokalite predava po 5 000 €?

31. Objem Stvorvalcoveho motora je 1 200 cm’. Aky je objem jedného valca?

32. Ak v bytovej teplarni denne spotrebuji priblizne 1,8 t uhlia, postaci zasoba v kotolni
na 35 dni. Na ako dlho postaci ta ista zasoba uhlia, ked denne spalia iba 1,4 t uhlia?

33. Na Farme Howiadko vystaci seno 300 kusom dobytka na dva tyZdne. Kolkym kusom
vystaci na 3 tyzdne?

34. Sesf Gerpadie! s rovnakym vikonom naplini nadri za 72 hodin. Kol'ko Gerpadiel
musime pridat, ak treba dobu naplnenia nadrZe skratif o tretinu pavodného ¢asu?

35. Traja romako vykonni sklendri zasklili poSkodené okna nakupného centra 2a 32 hodin.
Za kolko hodin by ti isti oprawu previedli Styria rovnako vykonni sklenan?

36. Styria robotnici vyhibia priekopu za 18 dni. Kofko rovnako vikonnjch robotnikov
musime pridat do pracovnej skupiny, aby bola priekopa hotova vz za 12 dni?

37. Osem clenov personalu hotela pripravi slamostnd salu za 6,5 hodiny. Kolko clenov
personalu treba doplnit, aby bola sdla pripravena uz za 4 hodiny, ak sa prisposobia
rownakému tempu prace?

38. §ést strojov spracuje zasobu materialu za 15 zmien. Za kofko zmien spracuje tito
2asobu matenialu osem rovnakych strojov?

39. Pat murérov postavi 2ahradnd chatu za 180 dni. Po 20 dioch im prisli pomact daléi
traja rovnako wykonni murdri. Kofko bude trval cela stavba chaty?
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40. Deval krajCirok by stihlo dokoncif zakazku za 14 dni. Za kolko dni by stihlo zakazku
dokoncit 6 krajcirok?

41. Sedem dlazdicov by stihlo vydlazdit namestie za 14 hodin. Po dvoch hadinach
prace im prislo pomact dalSich 5 dlazdicov, ktori pracujd rovnakym tempom.
Za aky ¢as od prichodu piatich dlazdicov bude namestie vydiazdené?

42. Pat kosaciek s rovnakym vikonom by stihlo pokosit travu v parku za 6 dni.
Za kolko dni by bola trava pokosend, keby pracovali len tn takéto kosacky?

43.Trivu v mestskej éasti zacali kosif piatimi kosackami s rovaakym wjkonom. Podla
planu malo kosenie trval 9 dni. Na konci tretieho dna sa vsak dve kosacky pokazili.
Za kofko dni bude teda trava v parku pakosena?

44, Futbalisti Tomas s Borisom by pokosili travnik na futbalovom ihrisku za 10 hodin.
Ako dlho by trvala pokosenie tohto travnika, keby im pomahali dalsi dvaja rovnako
zrucni spoluhraci?

45. Styri Feriavy wiladali 96 vagdnov tovaru. Kofko Zeriavow treba pridat, aby kaidy
20 Zeriavov vyloiil 0 8 vagénov mene;j?

46. Keby na kazdej strane knihy bolo 48 riadkov dihych 10 cm, mala by kniha 100 stran.
Kol'ko riadkov dihfch 12 cm by muselo byt na kaZdej strane, aby mala kniha 80 stran?

47. Ak by islo na zahranicry viet 45 Ziakov, kazdy by zaplatil za objednany autobus 160 €.
Kolko zaplati kaidy 7iak za autobus, ak sa wyletu zcastni iba 40 Ziakov?
(Cena objednaného autobusu je rovnaka.)

48. Na brigade pracovali traja Studenti pri baleni tovaru. Kym Andrej zabalil 6 skatil
tovaru, Filip 4 Skatule a Matej 7 skatil. Za 40 mindt Matej zabalil 105 Skatar.
Kolko Skatul zabalili za 40 minit vsetci traja brigadnici spolu?

49.Vodic si méZe na cestu dihG 120 km wybral automobil SKODA (spotreba 7 litrov
benzinu na 100 km po 1,18 €) alebo FIAT (spotreba 6 litrov na 100 km po 1,20 €).
Ktorym autom a o kolko € bude cesta lacnejSia?

50.V Sportovej hale svieti 875 Ziaroviek 2 hodiny. Za aky cas spotrebuje rovnaké
mnoZstvo energie pri pinom osvetleni haly 1 000 takychto Ziaroviek?

51. Lietadlo na trase Londyn - Montreal sa 3 hodiny a 20 mindt po Starte nachadzalo
v dvoch patinach cesty. Ako diho po Starte sa bude nachadza( v troch Stvrtinach
cesty, ak nadalej poleti rovnakou rjchlostou?

© Orbis Pictus Istropolitana



52. Vrece krmiva vydrii Siestim psom 3 dni. Na kolko dni vystaci vrece krmiva,
ak dvoch psov majitel predal?

53. Cyklista presiel istd vzdialenost 2a 6 hodin a 15 mindt. Za aky cas prejde
motocyklista patkrat vacSiu vzdialenost, ak pojde trikrat rychlejSie?

54, Dve nakladné auta doviezli z nelegalnej skiadky za dva dni 64 t stavebného
odpadu. Kolko ton odpadu by doviezlo 6 nakladnych aut za 6 dni?

B55. Pat nakladnych aut privezie na stavbu za 4 dni 50 ton piesku. Kofko ton piesku
privezie 6 aut za 3 dni?

56. Z nadrie vyteCie 100 hl vody troma rovnakymi nirami za 8 hodin. Kolko hektolitrov
vytecie Styrmi takymito rirami za 10 hodin?

57. Styria zamestnanci tvorivej ludovej dielne vyzdabia za 4 dni 160 velkonoEnjch
kraslic. Kolko kraslic wzdobi 6 zamestnancov za 5 dni?

58. Pat revizorov mestskej hromadnej dopravy chyti za 6 dni priememe 70 Ciernych
pasag:iﬁ?:. Priememe kolko Ciernych pasaZierov chyti v MHD devaf revizorov
za 10 dni?

59.V odevnej firme usije Sest krajcirok 10 oblekov za 6 dni. Za ako dlho usija v tejto
firme Styri romako Sikovné krajcirky 8 oblekov?

60. 36 dobrovolnikov obCianskeno zdruzenia Revitalizacia Tatier vysadi priemerne
za 5 dni 1 000 stromcekov, Priememe kolko stroméekov by vysadilo
54 dobrovolnikov za 4 dni?

61. 14 Gzitkovych dut prevezie za 5 dni 200 vriec materidlu. Kolko vriec materidlu
prevezie Sesf takychto aut za 3 dm?

62. Zuzka ¢ita knihu. Keby denne citala pol hodiny, docitala by ju za deva( dni.
Kolko minut musi denne Citaf, ak ju chee docitaf o tri dni skor?

63. Ak na plote natriem kaZdy den 15 latiek, natriem ho o tri dni skor ako keby som

natieral 10 latiek denne. Za kolko dni natriem cely plot, ak budem natieraf
6 latiek denne?
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64.V Gtulku pre psy maji zasobu granil pre osemnas{ psov rozplanovani na 6 dni.
Na kol'ko dni by pri rovnakej spotrebe vystacila ta ista zasoba granil pre 12 psov?
0 kolko viac psov je v (tulku, ak zésoba grandl vdrZala len 4 dni?

65. Patnast Ziakov malo za 8 dni zozbieraf v ovocnom sade 3,84 t marhul.
Po Styroch dioch traja Ziaci odisli. O korko dni sa predizilo zbieranie marhdl?

66. 800 grosov ma rovnaku hodnotu ako 100 dukatov. 100 groSov ma rovnakd
hodnotu ako 250 toliarov. Kolko dukatov ma rovnakd hodnotu ako 100 toliarov?

Mierka planu a mapy
1. UrCi mierku, ktora udava, Ze zobrazeny predmet bol
a) patkrat zmenseny. ¢) desatkrat 2vacSeny.
b) tisickrat zmenseny. d) nakresleny v skutocnej velkosti.

2. Ihrisko ma diZku 80 m. Akd bude jeho dizka na plane
obce, ktora je vhotovena v mierke 1 : 5007

3. V akej mierke je zhotovend mapa, ak vzdialenosti P ﬂ,;-__
300 km zodpoveda na tejto mape usecka diha 6 cm? A | gy

¢ gl &=l
4. Ak mierku md plén obee, ked 24hrada iroké 15 m & | (A
méd na tomto plane Sirku 1,5 em? = g,

5. Mierka mapy je 1 ; 100 000, Kol'ko kilormetrov meria
v skutoénosti cesta, ktora ma na mape dizku 4,7 cm?

6. Priama vzdialenost medzi Bratislavou a Barcelonou je 1 395 km.
Aki mierku ma mapa, na ktorej je tato vzdialenost 139,5 cm?

.....

Aka velka je tato vzdialenost (v centimetroch) na mape Slovenska v mierke
1: 2000007

8. Na plane obce s mierkou 1 : 1000 je zakreslena obdlznikova zahrada. Jej rozmery
na plane s 25 mm a 28 mm. Uréi wimeru tejto zahrady v skutoénosti.

9. Na turistickej mape mierky 1 ; 50 000 je maximélna Sitka Stroského plesa 13 mm.
Aka je najvacsia Sirka Strbského plesa v skutocnosti?
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10. Dve vysokohorské chaty sii od seba vzdialené vzduSnou Giarou 6 km.
Aka je vzdialenost tychto dvoch chat na mape s mierkou 1 : 50 000?

11. Pred rekonstrukciou si majitel bytu nakreslil v mierke 1 : 150 plan bytu. Detska izba
je na plane diha 30 mm a Siroka 28 mm, Aka je skutoCna vymera detskej izby?

12, Detské ihrisko ma rozmery 50 m a 24 m. Na plane mesta je toto ihrisko zobrazené
ako obdlznik s obvodom 7,4 cm. V akej mierke je zhotoveny plan mesta?

13.V akej mierke bol zostrojeny plan mesta, ked ma Hviezdoslavovo namestie
dihé 200 m na plane dizku 2 cm? Aky dihy je atleticky Stadidn, ktory ma na tomto
plane dizku 25 mm?

14. Plan ma mierku 1 : 2 500. Akymi rozmermi bude na tomto plane zakreslena
obdiznikova ovocné zéhrada, ktord mé v skutoénosti dizku 425 m a Sirku 240 m?

15. Na plane s mierkou 1 : 2 500 je zakreslené pole tvaru obdiinika. Jeho rozmery
na plane s 30 ¢cm a 4 cm. Ur€i skutoénd vwmeru 2akresleného polfa v hektaroch.

16.V akej mierke je vyhotovena mapa, ak vzdialenost 200 km zodpoveda na mape
lsecke dihej 25 mm?

17. Urci mierku mapy SR, ak skutocna vzdialenost Skalice a Sniny je 485 km (vzdusnou
ciarou) a ich vadialenost na mape je 19,4 ¢m,

18. Trojuholnikovy pozemok mé rozmery 90 m, 110 m a 130 m. Urci diiky stran obrazu
tohto pozemku v centimetroch na mape s mierkou 1 : 2 000,

19. Vzdialenos{ samoty od dediny je 850 m. Akou dihou Useckou je tato vzdialenost
zndzornend na mape, ktorej mierka je 1 : 25 0007

20. Na plane s mierkou 1 : 10 000 maji obrazy dvoch miest vzdialenost 8,5 c¢m.
Ak vzdialenost budd ma ich obrazy na mape s mierkou 1 : 25 000?

21. Na mape s mierkou 1 : 400 000 jéaiialenusf iitj'ch dvoch miest 4 ¢cm.
Akd by bola vzdialenost tych istych dvoch miest na mape s mierkou 1 : 200 000?

22, Vzdialenost dvoch miest na mape s mierkou 1 : 1 000 000 je 30 cm.
Ak4 je ich vzdialenost na mape s mierkou 1 : 1 500 0007
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Kocka a kvader

Premena jednotiek
1. Premen jednotky dizky na jednotky uvedené v z&tvorke.
a) 18 km (dm) b) 0,69 m (mm) ¢) 2 358 m (km)
344 mm (cm) 687 cm (m) 59 dm (m)
2. Premen jednotky obsahu na jednotky v zatvorke.
a) 6,7 m? (dm?) b) 32 m? (cm?) ¢) 0,06 km? (ha)
22 cm? (mm’) 530 cm* (m?) 650 m* (a)
3. Jednotky objemu premen na jednotky v zatvorke.
a) 20 em® (mm’) b) 0,004 dm* (mm?) ¢) 0,002 58 km® (m’)
128 mm® (cm?) 600 dm* (m’) 22,5 dm® (mm?)
158 m* (cm’) 80 cm® (dm’) 0,025 m’ (dm®)

4. Premen jednotky objemu
a) nacm’ 0,25 m%; 3,47 dm’; 5,55 m’; 578 mm’.
b) na mm’ 0,06 m* 5 dm*; 1,5 m* 367 cm’.
¢) na dm? 28 m*, 687 mm?; 0,8 m?; 54 cm’.
d) nam’ 1 200 mm®; 283 dm’; 20 500 km?; 562 cn’,
e) na km’ 200 000 mm?, 5 000 dm’; 100 m*; 3 000 cm®,

5. Premen jednotky objemu.

a) naml b) nadl c) nal d) nacl
0,251 551 8 dm? 0,25 dl
61 891 34ml 47,3 ml
9,61 ol 36,7 ¢l 0,00451
6. Premen.
a) 29 hi (1) b) 600 dl (hi) c) 9,31 (dm’) d) 65,8 | (dm")
6,8 1 (hl) 800 | (hl) 51{dm? 16 500 | (dm’)
0,7 hi (dl) 1178,3 hi (1) 0,09 | (dm?) 1 000 cm’ (1)
3 500 ml (hl) 12,7 hl (ml) 36 000 mm?* () 589 dm’ (I)
345Nl (1) S hl (dl) 45 me (1) 2,8m* ()
7. Premen.
a) 9,3 hl (dm?) b) 22 | {cm’?) c) 59 dm* (cl) d) 10 000 cm? (h1)
12,4 hi (dm’) 0,031 (mm?) 7,8 m’ (hi) 45 m? (hl)
71 {cm?) 90 | (mm?) 12000 mm* (1) 48 dm? (cl)

8. Usporiadaj vzostupne. 0,25 m*; 35 I; 78 dm*; 0,03 hl; 587 di; 450 cm’
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Objem a povrch kocky a kvadra

1. Je dand kocka ABCDEFGH. Ktoré z trojuholnikov BEG; ACH; EGH; AHE; CDF sd
rovnostranné, ak vrcholy trojuholnikov su totozné s vrcholmi zadanej kocky?

2. Na obrazku je siet kocky. Ktoré vrcholy sa strelnﬁ (budd tnloiné} s yrcholmi P, Q
a M, ak sief opat zlozime?

M N o K W

3. Z ktorej siete na obrazku sa neda puslﬂadaf kocka? Zdévodni,
a) b) c) d)

4. Na obrazku si zndzornené tri pohlady na stavbu z kociek: spredu, zhora a 2lava.
Z kofkych kociek je stavba postavena?

spredu zZhora zlava

5. Na obraze kocky je wrazne zobrazeny ohnuty drot.
Ako vyzera pohlad na drot z hora?

_"'*'.
] Nt

[

—-—
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6. Vypocita) povrch a objem kociek s hranami:

a;=5cm a;= 21 mm as = 0,05 km
a3,=08m a.=3,7dm a;=102c¢cm

7. Zisti, ktora z hodnat urcujucich objem a povrch kociek je vacsie cislo.
a;=6cm d=11mm as=1km
a=24m a;= 11 dm as =50 ¢cm

8. Najviac kol'ko kociek s hranou diiky 0,5 m sa d4 uloZit do kocky s hranou dizky
a) 400 cm, b) 50 m, ¢) 0,25km?

9. Porovnaj objem kocky s hranou &, s objemom kvadra s rozmermi x,, ¥, Z.
a) a;=8cm x;=2cm, y;=3cm, 2 =4cm
b) a,=0,6m X;=06m,y;=01m,2=0,7Tm
¢) a;=87mm X;=11¢em,y;=10em, 2, =12 cm
d) a,= 5,7 dm Xe= 1,4 dm,y,=0,6dm,2z,=05dm
e) a:=0,09 km xs=0,4km, y; = 0,4 km, z: = 0,7 km
f) a,=2,07cm X=24cm,y,=03¢cm, 2,=0,7 em

10. Vypocitaj objem a povrch kvadra, ak poznas jeho rozmery,

a)a=Tcemb=8cm,c=6cm c)a=14dm,b=24dm,c=35dm
b)a=04m,b=07mc=04m d) a=25mm,b=20mm,c =30 mm

11. Bohac Aurel dal 2o vietkého zlata, ktoré viastni, odlial 4 kocky. Ich hrany mali
velkosti 3 cm, 4 cm, 5 cm a 6 cm, V zavete odkazal zlato svojim dvom synom -
Markovi a Donaldovi. Ako moZu spinit synovia podmienky zavetu, Ze si majl rozdelit
zlato rovnakfm dielom, pricom nesma Ziadnu z kociek rozrezat?

12. Ako sa zmeni objem kocky s hranou a = 15 ¢m, ak hranu kocky

a) vacsime o 3¢m? c) zvacsime 3-krdt?
b) zmensime 0 3 ¢cm? d) zmensime 3-krat?
13. Ako sa zmenf objem kvddra s hranami a = 6 cm, b =2 cm, ¢ = 4 cm, ak kazd( hranu
a) vacsime 0 2 ¢cm? c) zvacsime 2-krat
b) zmensime 0 2 ¢cm? d) zmensime 2-krat?

14. Kolfko dostaneme malych kociek, ak kocku s hranou dihou 3 cm rozreieme
na kocky s hranami dizky 1 cm?

15.Z 27 malych kociek s hranou dizky 1 cm postavime vacSiu kocku. Vypoitaj povrch
a objem takto vzniknute] kocky.
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16. Sicet diZok vietkych hrén kocky je 36 dm. Na zafarbenie 1 dm? jej steny treba 5 g
farby. Kolko gramov farby treba na zafarbenie vsetkjch stien kocky?

17. Obsah steny kocky je 16 dm”. \lypoCitaj jej objem a povrch.

18. Kolkokrat sa zmensi objem kocky, ak sa jej hrana zmensi 4-krat?

.....

objem modrej kocky vacsi ako objem zelenej kacky?
20. Uréi objem kocky (v dm’), ktorej povrch je 21 600 mm?.

21. Povrch drevenej (bielej) kocky zafarbime Cervenou farbou. Po uschnuti ju rozrefeme
na 1 000 rovnakych kociek.
a) Kolko kociek bude mal bielu prave jednu stenu?
b) Kolko kociek bude mat biele prave dve steny?
c) Kolko kociek bude maf biele prave tri steny?
d) Kolko kociek bude mal biele prave Styn steny?
e) Budi medzi nimi aj také kocky, ktoré nemaji Ziadnu stenu bielu? Kolko ich bude?

22. 7elena kocka ma hranu dlhd 20 cm. Modré kocka ma hranu o 10 % dihsiu
ako zelena kocka.
a) 0 kolko % ma modra kocka vacsi objem ako zelena?
b) 0 kolko % ma zelena kocka mensi povich ako modra?

23. Ak je povrch kocky 600 cm’, kolko centimetrov meria jej hrana?

24, Vypocitaj objem kocky, ktorej povrch je 150 cm?.

25.V akej wske bude hladina vody v nddobe, ktord ma tvar kocky s hranou 20 cm,
ak voda v nej ma objem 2 litre?

26. Nadoba v tvare kocky s hranou dihou 30 ¢cm je napinena vodou, ktora siaha du%
vySky. Kolko litrov vody je v nadobe? Kolko % objemu nadoby tvori voda?

27. Na obrazku si zlepené 4 rovnakeé kocky.
Povrch takto vzniknutého telesa (v cm?)
je ciselne taky isty ako jeho objem (v cm’).
Ak4 je dizka hrany (v cm) jednej kocky?
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28. Ak ma kocka hranu dihd 0,5 m, aky bude jej objem (v dm?)?

29. Jedna kocka ma hranu 5 ¢cm, druhd mé hranu dvakrét vacsiu.
a) V akom pomere si ich povrchy?
b) V akom pomere su ich objemy?

30. Nadoba tvaru kocky so stranou @ = 5 m je napinené do dvoch tretin vySky vodou.
Kolko litrov vody je v nadobe? Kolko m’ plechu treba na vyrobenie tejto otvorenej
nadoby?

31. Nadoba tvary kocky s hranou dizky 30 cm je napinend vodou do visky 18 cm.
Kolko percent objemu nadoby je naplnenych vodou?

32. Co mé vacsi objem: 7 kociek s hranou dizky 5 cm alebo 4 kocky s hranou dizky 0,6 dm?

33. Hradné nadvorie s rozlohou 100 m* je vydlaZdené dubovymi kockami s hranou
dizky 8 cm. Na vydlazdenie 1 m’ sa poudilo priblizne 164 kociek. 1 dm* dubového
dreva ma hmotnost 0,8 kg. Wpocitaj hmotnost vietkjch kociek, ktoré sa pouZili
na vydlaidenie nadvoria.

34. Otvorend ozdobna nadoba s povichom 180 dm? mé tvar kocky. Kofko obdiZnikov
s rozmermi 5 cm x 6 ¢m treba na oblepenie tejto nadoby, ak v nej chceme darovat
kvetinu, ktora je vy3sia ako nadoba?

35. Naprie¢ celou kockou s hranou dihou 600 mm bol vydlabany otvor so Stvorcovym
prierezom. Dizka strany tohoto Stvorca je 300 mm. Aky je povrch takto vzniknutého
telesa?

36. Aky povrch a objem ma teleso, ktoré vzniklo z kocky s hranou a = 6 dm, ak je
v strede homej steny vyrezany otvor v tvare kocky s hranou 20 cm?

37. Na obrazku je velka kocka s hranou dihou 8 cm.
Na jej vrchnej podstave je prilepend mald kocka
s hranou poloviénej dizky. Aky je povrch takto
vytvoreného telesa?
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38. Kolkokrat sa zmensi objem kvadra, ak kaidd jeho hranu zmensime trikrat?

39. Kolkokrat sa 2vacsi objem kvadra, ak jeden jeho rozmer zvacsime dvakrdt, druhy
vacsime trikrat a treti rozmer Styrikrat 2mensime?

40. Zisti dizku hrany kocky, ktorej objem sa rovna 60 % objemu kvadra s rozmermi
5cm, 6.cm, 12 cm,

41.V akvriu tvaru kocky, ktorého podstava ma plochu 900 cm?, wypifia voda 60 %
objemu,
a) Aké geometrické teleso vyplnuje voda v akvariu?
b) Kofko litrov vody je v akvariu?
¢) Urci celkovu plochu zmacanych stien akvaria.

42. Maximélne kolko kociek s hranou dizky 2 cm sa zmesti do kvddra s rozmermi
4cm, 6cm, 10 cm?

43. Bazén s vodorovnym dnom je dihy 50 m a Siroky 20 m. Za 48 hodin sa naplnil a2 po
okraj pritokom, ktorym tiekla voda rychlostou 500 hi za hodinu. Aky hiboky je bazén?

44.Do nadoby naplnenej aZ po okraj vodou sme celkom ponorili kvader s rozmermi
podstavy 3 cm a 5 cm. Z nadoby wytieklo 1,5 dl vody. Aky vysoky kvader sme ponorili
do vody?

45. Rozmery kvadra su v pomere 1: 2 : 3. Jeho povrch je 88 cm?,
Aky objem ma tento kvader?

46.‘0‘ dvoch ,rohoch” k\'édlﬁ S rozmermi 1'5 dm, 10dma 3 dm sme odrezali dve
zhodné kocky s hranou dihou 2 dm. Aky povrch ma takto vzniknuté teleso?

47. V akvériu vysokom 27 cm s rozmermi dna 60 cm a 30 em siaha voda do < jeho
vySky. Kolko litrov vody musime pridat, aby voda siahala do -3:-, vySky akvaria?

48.Z3hradna nadri, ktorej dno je Stvorec so stranou dihou 150 ¢m a vySka nadrie
je 0,8 m, je po okraj naplnend vodou. Najmenej kofkymi 15-litrovymi krhlami moino
vodu vyGerpat?

49. Kvader s rozmermi 20 cm, 10 cm, 6 cm méa hmotnost 80 g. Akd hmotnost ma iny
kvader, wyrobenj z toho istého materidlu, ktorého hrany maji polovicné dizky?
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50. Kvader s rozmermi 6 cm, 4 cm, 3 cm ma hmotnost 2 000 £ Aki hmotnost ma
kvader vyrobeny z toho istého materidlu, ktorého hrany maju trojnasobné dizky
hrdn?

51. Naklad firmy PREDAJ sa skiada zo Skatdl tvaru kocky s povichom 600 cm?. Najviac
koTko takychto kociek sa zmesti na Glozno plochu nakladného auta, klord ma tvar
kvadra s rozmermi 2,8 m; 1 m; 4,2 m?

52. Pod hoblovaci stroj treba urobif betdnovi platiu dihd 5 m, Sirokd 250 cm, vysokd

0,6 m. Kolko kg cementu sa spotrebuje na tito platiu, ak na 1 m* betonu treba
248 kg cementu?

53. Steny kipelne dihej 3 m a Sirokej 2 m treba obloZit Stvorcovymi obkladackami
so stranou dlhou 10 cm. Kolko kusov obkladaciek musime kipit, ak budeme
steny obkladat do vySky 1,8 m a na rozbitie pocitame s odpadom 10 %?
(Skary medzi obkladackami pri planovani prestavby kiipefne zanedbavame.)

54.Na 2ahradu s wmerou 950 m? naprSalo 4 mm vody. Minimélne kolkjrni
10-litrovymi krhlami by sme rovnako vydatne poliali uvedent zahradu?

55. Aki hmotnos( mé sklo vwkladnej tabule s rozmermi 4 m; 2,5 m a s hr(ibkou 16 mm,
ak hustota skla je 2,6 g/cm*?

56. Kolko existuje roznych kvadrov s objemom 60 dm’, ktorjch dizky hrén si wjadrené
v celych decimetroch?

57. Teleso tvaru pismena T (na obrazku) 10 dm
je zlozené z dvoch zhodnych kvadrov
s rozmermi 3 dm, 3dm a 10 dm.
Aky je povrch a objem tohto telesa?

zi% S
3dm

58. Kolko kociek Fadu s hranou diiky 2 cm musime roztopit, aby sme naplnili

6 poharov, kaidy s objemom 200 mlI? (Pozor: fad, ktory vznikne zamrznutim 1 litra
vody, ma objem 12/11 litra.)

59. Pre istu kacku plati, Ze jej objem je dvakrat vacsie Gislo ake jej povrch,
Akym Cislom je vyjadrena dizka hrany tejto kocky?
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Kombinatorika

1. Majitel' chaty chcel dat zasadif za chatu borovicu, smrek, jedlu a dub. Ulohu zadal
zahradnému architektovi. Wpis, v akych roznych poradiach mohol architekt navrhnit
stromy zasadit, ak maji byf v jednom rade.

2. Michal rad cita geografické encyklopédie. Na Vianoce dostal pat knih: Afrika,
Potulky Aziou, Daleka Austrélia, Eurdpa - stary svetadiel, Amerika ako celok.
V kol'kych roznych poradiach maZe Michal knihy citat?

3. Na turnaj v piSkvorkach prisli piati chlapci. Kolko roznych dvojic mohli vytvonif,
aby si mohli zahrat?

4. Na stanovom tabore bolo 18 skautov. Kazdy den maju dvaja z nich sluzbu v kuchyni.
KoTko roznych dvojic mohli ostavit, ak mal sldzif kaidy s kaidym?

5. Wpis vSetky moiné trojciferné isla, ktoré sa skladaju len z cifier 3 a 5.

6. Na vianocné sviatky chystala Jarka tri rozne ozdoby na stroméek (gulu, Spic,
rvoncek). Kazdd ozdobu cheela oblepit cervenym alebo modrym farebnym papierom.
Kolkymi roznymi sposobmi to mohla spravif?

7. Janka, Peter, Filip a Stanka iSli do kina. Kolkymi sposobmi si moZu sadnit vedla
seba, ak dievcata chcd sediet pri sebe?

8. Na beZeckej sutazi Maraton pre zdravie sa zicastnilo 15 sutaZiacich.
Kolkymi spésobmi mohli ziskat zlatd, striebomd a bronzowi medailu?
9. Mas 'kart'ié'liy s Gislami: 1, ?. 3, fl. 5; 6. Kolko rﬁmrch dmjtifémjﬂ Gisel z nich
mazes vytvorit?
10. Mas karticky s Cislami: 4, 5, 6, 7, 8, 9. Kolko roznych trojcifernych cisel z nich
mdzes vytvorit?

11. MaS karticky s cislami: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. Kolko roznych Stvorcifernych Cisel
Z nich mozes vytvori(?

12.V nasej triede je 28 Ziakov. Kazdy tyZden ma trojica Ziakov na starosti vynasanie
separovaného odpadu. Kol'ko roznych trojic Ziakov moZeme v nasej triede vytvorit?

13.V triede je 26 Ziakov. Z toho je 15 dievcat. Kolko roznych tyzdennickych dvojic
2 nich maz2es wivori(, ak kazdy tyZden musf byl ty2dennik jeden chlapec a jedno
dievéa?
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14. Zisti, kolko trojcifernych Cisel je delitefmych piatimi.

15. Pozndvacia znacka auta pozostdva z dvoch pismen (skratka okresu), troch islic
a dalsich dvoch pismen. Kolko roznych poznavacich znaciek mozeme wivoril pre
okres Trebisov so skratkou TV? (Pismen moZes pouif 24, cislic 10.)

16. Autobusovd zastavku v centre mesta spajajd s viakovou stanicou tri razne linky
MHD. Kolkymi sposobmi moZe ist turista z viakovej stanice do centra mesta
a spat?

17. V ditvare, ktory straji Gsek schengenskej hranice, je 40 vojakov a 5 velitefov. Kofko
roznych hliadok vedia zostavit, ak sa kaZda hliadka sklada 2 velitefa a dvoch
vojakow?

18. Obwod trojuholnika, ktorého dizky strdn maji v centimetroch celociselné hodnoty,
je 18 cm. Kolko takjch trojuholnikov existuje?

19. Petra si cheela uloZil na stdl vedla seba cervend, modru, zelend, bielu, fialovd
a hnedd pastelku. KofTkymi sposobmi to mohla spravit?

20. Kolko vSetkych dvojcifernfch cisel moZeme zostavit 2 cislic: 2, 4, 6, 7?

21. Kolko parnych dvojcifernych Cisel mdZeme zostavit z cislic: 1, 3, 4, 5, 67

22. Kolko neparnych dvojcifernjch cisel mozeme zostavit z cislic: 5, 6, 7, 8, 4, 1?7

23. Kolko Stvorpismenkovych kddov moZno vytvori( z pismen: K, L, M, N.

24. Na hodine dejepisu odpovedali Daniel, Martin, Richard a Jakub. Znamky,
ktoré dostali, boli 1, 2, 3, 4. Kolkymi spésobmi mohli chlapci dosta tieto znamiy?

25. Na hodine fyziky odpovedali postupne Mirka, Simona, Nikola a Emilia.
Kolko bolo roznych poradi, v akom ich mohla pani uéitelka vyvolat?

26. KoTkjmi spdsobmi méiu whrat zlatd, striebomu a bronzovi medailu desiat
sitafiaci?

27. Traja sirodenci Viado, Zdeno a Lujza navstevujd popoludni rdzne krizky. Preto
chodia domov v roznych €asoch a v roznom poradi, pricom pridu domov vidy
po jednom. Vypis vSetky moZnosti prichodu sirodencov domov. Kolko je vSetkych
takychto moznosti?
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28, Kolkymi roznymi sposobmi si mazu Clenovia 8-Clenného domového vyboru zvolit
20 svojich radov domového dovernika a jeho zastupcu?

29. Kolkymi sposobmi mohli Styria G¢astnici semifindle stolnotenisového turnaja
obsadit prvé tri miesta? Vypis vietky moznosti.

30. Ak hadzeme dvomi hracimi kockami, kolko roznych sictov moZe padnif?

31. Ak hadzeme tromi hracimi kackami, kolko roéznych padmych sictov moZe padnit?

32. Michal hdzal dvoma ,2iastnymi* hracimi kockami. Tie mali na Siestich stenach
len pame cisla 2, 4, 6, 8, 10, 12. Po kaZdom hode cisla, ktoré hodil, s¢ital.
Kolko roznych vysiedkov po séitani mohol dostat?

33. Filip mal v nepriehfadnom vrechsku cukriky. 9 cukrikov bolo Cervenej farby,
6 cukrikov zelenej farby, 7 cukrikov fialovej farby. Kolo cukrikov musi wtiahnuf,
aby mal istotu, Ze wytiahne cukrik zelenej farby, pricom sa do vrectiska nepozera?

34. Kamil mal vo vrecku pat rovnako wzerajucich klticov oznacenych pismenami A, B,
C, D, E. Po kolkjch pokusoch vyskisal vsetky moznosti vybratia kiGcov z vrecka?

35. Na hornu stanicu lanovky viedla nova 2-sedacka. Kolkymi sposobmi sa mozu vyviezt
Styria lyZiari na horni stanicu lanoviy?

36.V odevnej casti obchodného domu obliekali figurinu. Cheeli na fu obliect blizku,
sukiu a $al. Mali k dispozicii bitizky piatich roznych farieb, sukne boli modré, hnedé
a Cerne, Sal mali len biely alebo kvetovany. Kofko moZnosti mal pracovnik
na oblecenie figuriny?

37. Z pismen S, 0, D napis vSetky dvojpismenové ,slovad” bez opakovania pismen.
Kollko je takjchto dvojpismenkowych slov*?

38. Pomacau cifier 0, 1, 2, 3 napié vietky trojciferné isla bez opakovania cifier.
Kolko je takjch Gisel?

39. Kolko roznych dvojcifernich isel mdZeme napisal len pomacou cifier 3, 5,7, 9,
pricom cifry sa mdiu opakovat?

40. Kolko roznych nepamych trojcifernych cisel moZeme wytvoril 2 €islic 1, 2, 3, 4, 5,
ak sa cifry nesmu opakovat?
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41. Skriatok Viliam ma Eiapocky. Na kaZdej mé, v rade nad sebou, $tyri gombicky.
Gombicky sU Cervené, modré, ZIté a zelené. Kolko Ciapociek ma Viliam, ak ma
vietky moZné ciapocky gombickami priitymi v poradi s roznymi farbami?

42. Na volejbalovom turnaji hrali druzstva systémom kazdy s kazdym jeden raz.
Spolu odohrali 15 zapasov. Kolko timov sa zucastnilo turnaja?

43.V tmavom vrecku mame 10 bielych, 12 ciemych a 8 Gervenych gulacok.
Aké najmensie mnozstvo guldcok musime vytiahnut, aby sme mali istoty,
Ie mame po jednej gulocke z kaZdej farby?

44,V sklade autopredajne bolo zaparkovanych v jednom rade 10 aut znacky Fiat
a 20 aut znacky Audi. Pocas mesiaca april predali 12 aut.
a) Mohlo zostal v sklade predajne aspon jedno auto znacky Fiat?
b} Mohlo zostal v sklade aspon jedno auto znacky Audi?

45. Na rekredcii piati rekreanti hrali dvojhru v tenise, kaldy s kaZdym prave rav
Kolko vzajomnych zapasov odohrali? Kofko hodin potrebovali na odohratie
vietkych zapasov, ak priemerne jeden zapas trval 1 h 45 min?

46. Rodinka Uzasnych isla do 200 autobusom. Na zastévke vodit otvoril dvoje dveri.
Do autobusu nastipil otec, mama, doéra Filoména a syn Juraj. Kolko bolo
sposobov, ako mohli wuZil na nastup otvorené dvere autobusu?

47. Prirucny trezor riaditefa firmy HURYKAN sa otvara Stvorcifernym kdom, v ktorom sa
kazda z cislic 5, 6, 7, 8 vyskytuje prave raz, Vyskusanie jedného kadu trva 7 sekind,
Aky cas potrva otvorenie prirucného trezora, ak sa spravny kod podari pouiif ako
posledny zo vSetkych moinych kodov?

48.V Skole maji potravinovy automat. Ak stadis tladidla €. 1 a ¢. 2, automat wda
balent Sunku a roiok. Ak stiacis tlacidla ¢. 1a ¢. 3 ac. 4, dostanes pomaranc,
roZok a macnik. Ak stlacis tacidla c. 4 a €. 5, dostanes macnik a zmrzlinu,

Co ti vyda automat, ak stlacis tlacidla €. 3 a €. 52

49. Vo vrectsku je 100 gumiCiek v troch roznych farbach a z kazde farby si tam
aspon tri. Aky najmensi pocet gumiciek treba vybraf z vrecuska, aby medzi
vybratymi gumickami boli aspon tri gumicky rownakej farby?
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Cisla mensie ako 0

1. Vrozhlasovej relacii o stave hladiny rieky Dunaj odznel nasledujuci prispevok:
«MNormalny stav hladiny je dany vySkou 160 cm od dna. Tato vySka sa oznacuje
cislom 0. Po privalovych dazdoch stipol normalny stav hladiny Dunaja o 20 cm.

0 Styri dni klesla hladina o 8 cm. 0 dalSich osem dni kiesla hiadina este 0 12 cm.”
Aky bol napokon stav vodne] hladiny Dunaja?

2. 7 tabulky precitaj odchylky od normaineho stavu vodnej hladiny a zisti:
a) aka je normdlna vySka hladiny.
b) v ktorych pripadoch bola hiadina vody pod normalnou hladinou.
¢) v ktorych pripadoch bola hiadina vody nad normalnou hiadinou.

Vyika hladiny 178 | 180 | 170 | 160 | 168 | 164 | 176 | 175

Odchylka

od nomainehostavy | *8 | *10[ 0 |10 -2 [ -6 [ +6 ] +5
3. 18, mdja bol stav hladiny rieky Hron 6 cm nad normalom. V dosledku prilis teplého
a suchého pocasia do 2. jina klesla hiadina o 11 cm. Aky bol stav vodnej hiadiny
2. jina vzhladom na normalnu hiadinu rieky?

4. April je mesiac, v ktorom sa vyskytuju velké rozdiely medzi dennou a nocnou teplotou.
Vecer teplomer ukazoval +22 °C . Dorana teplota kleslana 5 °C . Aky rozdiel bol
medzi teplotou nameranou vecer a rano?

5. Rano ukazoval teplomer hodnotu -7 °C . Do obeda stipla teplota 0 10 °C.
Aku hodnotu mala teplota naobed?

6. Jedno jamé rano ukazoval teplomer -4 °C a veber +5 °C. Aké teploty ukazoval
teplomer v nasledujuci den, ked rano a aj vecer boli teploty nizSie 0 8 °C?

7. Teplota vzduchu od rana do vecera klesla o 10 °C. Rdno bola teplota vzduchu
nad nulou a vecer bola pod nulou. Teploty boli zaznamenané s presnosfou na celé
stupne. Aka najnizsia teplota mohla byt namerana vecer?

8. Silvia sa pred odchodom do Skoly pozrela na teplomer. Ten ukazoval teplotu
-4.8 °C. Ked prisla popoludni domov, teplota stipla o 6 °C. Akl teplotu ukazoval
teplomer, ked prisla Silvia domov zo $koly?

9. Na intermete sa Beata doditala, Ze teploty na povrchu Zeme sa pohybujd
v extrémnych pripadoch zhruba od minus 90 °C (v Antarktide) do plus 60 "C
(Sahara alebo Udolie smrti v USA). Kolko stupnov tvori rozdiel medzi najvyssou
a najnizsou teplotou nameranou na Zemi?
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10. Na upati hory Vylezma je teplota vzduchu 38,7 °C. Na jej vrchole je -17,8 °C,
Aky teplotny rozdiel prekona tunista pni zdolavani vrcholu?

11. Pilotovi lietadla, ktoré $tartuje z letiska v Bratislave, nahlasili teplotu 26,8 °C.
Pri lete vo wSke niekolko kilometrov bola vonkajsSia teplota -66,2 °C. Po pristati
na letisku v Petrohrade hiasili 2,9 °C pod nulou. Akeé teplotné rozdiely lietadlo
prekonalo?

12. Ziaci 7. A pracovali na projekte, v ramci ktorého uskutoiiovali merania rannej
teploty kaidé rano o 7.00. Namerali nasledovné teploty:
38°C, -45°C, 15°C;-25°C;-1,3 °C;55°C; 8°C,-0,5°C;-5,7 °C, 1,6 °C.
Roztried teploty podla toho, ¢i teplota bola pod nulou alebo nad nulou.

13. Pocas jedného aprilového tjZdna namerali rana (o 6.00) na meteorologickej stanici
v Stirove nasledovné teploty:
po: -8 °C, ut: -3 °C, st: 1 °C, st: -4 °C, pi: 2 °C, s0: -2 °C, ne: 0 °C.
Vypocitaj priemernu rannt teplotu tohto tyzdna.

14. Simon ma 136,80 €. Filip ma o0 188,50 € mene;.
Ktory z chlapcov mé viac a o kofko?

15. Krstnd mama si cheela kipif topanky za 60 €. Ked'ze pri sebe nemala hotovost,
platila kreditnou kartou, na ktorej uZ mala zaporny zostatok 25 €.
Aky bude zostatok na karte po zaplateni topanok?

16. Minajovci si zaznamendvajl stav svojich rodinnych financii do zosita.
Pan Minaj kontroloval zoSit, v ktorom boli uvedené nasledovné sumy,

| -27 € _|plyn a elektrina +051 € |wplata - ocko

-83 € |potraviny -26 € |obedy - Jurko

-149 € Indjomné za byt -233 € |3kola v prirode - dvojicky
-260 € |masiarstvo -506 € lauto - oprava

+102 € |elektnna - preplatok -111 € |nové dvere

+822 € |wplata - mamicka +198 € |odmena - mobilny operator

a) Kolfko eur prislo na Gcet rodiny Minajovcov v zaznamenanom obdobi?

b) Kolko eur minuli Minajovei v zaznamenanom obdobi?

¢) Bola rodina na konci tohto obdobia v dihu alebo im este nejaké peniaze zostali,
ak na konci predchadzajuceho obdobia mali na ucte 2 007,28 €?
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17. Milan dostal rano od mamy 4,80 €. Cestou do Skoly si kupil ranajky za 2,15 €,
V skole mal zaplatif 3,50 € za listok do divadla. KedZe mu na listok chybali
peniaze, musel si poZicat chybajicu sumu od starSieho brata Lubo3a. Na druhy ded
dostal od mamy este 1 €. Kofko eur mu zostalo, ked vratil bratovi peniaze, ktoré
mu den predtym poZical?

18, Potapacska vyskumnd kapsula klubu Nautilus je v hibke - 120 m od hladiny mora.
Ak vyskumnici chcd pozorovat Zivot na dne mora, potrebuju namontovat kameru
4-krat hibsie. V akej hibke bude namontovana kamera?

19. Na geografii sme sa ucili, ze:

- vihké teplé pasmo - mimo pohorf ma 1 000 aZ 3 000 mm zraZok/rok,

- suché teplé pasmo - roény Ghr zraZok md 250 mm aj menej (piste, polopiste),

- vihké mierne pasmo - ma mnoZstvo zrazok vyse 1 000 mm, hlavne na zapadnych

pobreZiach kontinenloy,

- suché studené pasmo - ma mnoZstvo zraZok pod 250 mm.

a) Najviac o kolko mm zrazok ma viac vihké teplé pasmo v porovnani so suchym
studenym pasmom?

b) Najmenej o kolko milimetrov zrdZok ma suché teplé pasmo menej ako vihkeé
teplé pasmo?

20. Na ostrove Havaj sa nachadza sopka Mauna Kea, ktora dosahuje vysku 4 205 metrov
nad morom. Cast tejto sopky sa véak nachadza pod hladinou mora. Celd sopka ma
9000 m. Kolko metrov sopky je pod hladinou mora?

21. VySka Mount Everestu je 8 848 m, hibka Marianskej priekopy je 10 994 metrov
pod hladinou Tichého ocednu, Aky je vSkovy rozdiel dna Maridnskej priekopy
a vrcholu Mount Everestu?

22. Julo a Filip hrali pexeso. Dohodli sa, Ze ten, kto whrd, si pripiSe 5 bodov a ten,
kto prehra, si odpocita 3 body. Julo sedemkrat prehral a trikrat vyhral.
Kolko bodov ziskal Julo?

23. Vypocitaj, kolko rokov Zil clovek, ktory sa narodil 25 rokov pred Kristom a zomrel
15 rokov po Kristovi.
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24.V tabulke si zaznamenané mnoZstva nafty (v hektolitroch) na benzinovej pumpe,

ktora sa nachadza pn diafnici.

Zostatok -
po pred&l;édﬂ:aj&mm + - + - - m
25 369 6320 | 32800 | 16302 | 5250 | 9000 041

+ znamena, Ze naftu do nadrze pridali (doviezli im zasoby),
— znamena, Ze naftu predali.

Kontrolor po pracovnom tyzdni nasiel v zaznamoch chybu.
Zisti, kde a aka chyba bola v zaznamoch.

25. Kolko poschodi spolu prejde vjtah, ak ide z patnasteho poschodia na minus

piate poschodie a potom na osemnaste poschodie?

26. Na grafe si znazomené priemerné denné teploty pocas tyZdna.

Vypocitaj priemerni teplotu a odchylku teplot od priemeru.
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VYSLEDKY

Zlomky
Pojem zlomku
l 1,136 10
L a] 5, 20, 16, 5 b) patina, dvadsatina, sestnastma patma c] EU 20. 162 16
5 Z.alﬁ h}gﬁ}:ﬁd] 3.a] 3 IJ]? E}gd] e) 15ﬂ 5. I:l}E ?.leﬁllu
sedmmus a}ﬁcmb}ﬁcms gkgio a}mh]m ﬁc]m %li 3’24 h] 3
[:} 15 d] 10 €) % a pod. f) == 24 12. a) 5 mesiacov b) 12 hodin c) 45 minit d) cast zemskeého

povrchu p-ukryté vodou e) ak pocet obyvatelov rozdelime na 10 rovnako velkych casti, tak
9 tychto casti f) ak nasporent sumu rozdelime na 5 rownako velkjch casti, tak 3 tieto Casti

13.a};b}3c1 10 14. a}l—:’bm 14 km 15.a]%h}61&. a}%m 18ha17.a) 4 €b)o72€

17, 1.:B.]
o518, 43 %8 L AL 3L 19,4)50)7¢) 6 0) 10¢) 3000 20 20. 4 & 18

apod. 21. napr.5 2 '5 —2 ?422 a) 5em, 2 cm, 1 cmb) 50 mm, 25 mm, ?Smm 1Umm lmm
23. 50 cm, 25:m Zﬂcm 10 cm, 2 cm, 4 cm, 1 cm 24. a}ﬁh] 06 c) lud}4e}2
25. 50 kg, 1 kg, 10 kg, 20 kg, 5 kg 26. a) 30 min, 5 min, 25 min, 15 min, 45 min b) 48 min,
50 min, 40 min, 35 min, 15min 27. 6h, 4h, 16 h, 15h, 21, 10h 28. a]%b}%c]%d]% 29,701,

61,591,81,201,35130.a) 75 kg, 11 kg, 56 kg, 30 kg, 4 kg b) 1 dag, 89 dag, 60 dag, 30 dag,
5dag 14dagc) 500 750 ¢ 10 ¢ 26 g 220 ¢ 31. a) 25 ¢cm, 30 min, 100 kg, 10m, 1 g b)
5cm, 3cm, 15min, 481¢)25m, 8¢, 5h, 9mmd) 75cm, 500 ¢, 140 m, 45min, 2 ¢, 8 mesiacov
e) 901, 2mm, 30 kg, 50 min, 70 ¢ 32. Kaidy z chlapcov spal 8 hadin. 33. pri prvom pusteni
34. Modra latka jeo 10 cm dinsia ako zelena. Modrej latke chyba do metra 50 cm, zetenej 60 cm,
35. 1. Boris, 2. David, 3. Cynl, 4. Adam. 36. 18 chlapcov, 20 dievéat. 37. viakom 184 km,
autobusom 46 km 38, 8 39. 72 40. Zjedol celi cokoladu a pat devatin z dalsej cokolady.

a1, —%} -% 42. b) je blizSie k 1 ¢) nekoneéne vela

Roziirovg nie :Igmkuv
2.4.6.22.28, 4,24 12, 68 52 ., 10, 30. 55, 25, 85 ., 16. 56, 48, 104,
LG w5 s e % 0@ 3915 75 0 10 45‘”m 64' 88’ 120" 136

2.3) iﬂﬂi}.@..ﬂ.ﬂlﬂ.ﬂ.;ﬂ}lﬁiﬂl&
100" 100" 100" luu II]EI 1000" 1000* 1000 1000' 1000 "%/ 24" 24* 24 24°

&
WS ARANL B LI L0 LLEE Leenmonas
e)64f)10005.3)7,21,11b)8, 12,63¢)165,3,26. vsemsuuplnypestujumhmimna:mako

vefkjch plochach. 7.Vsetkytrizjedlizkoléaromakovela. 8.napr.3a 1+ . _ﬁ_ﬁ,_ﬁ =

4
2 2210.6,4,12,3,2, 24 11,02 B A 2 B ) D A2 20212, 9-8

b=15,c=24,d=44,e=24,/=51,g=68,h=175
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3217 9.a) napr. 3, 5,6, 9, 6,25, 27, 99 b) napr: 3, 4,6, 5, 18, 2, 39, 41 ¢) 4, 1,
7,10, 10, 50, 26, 117 10. 3) <, >, >b) >, €, =) <, >, <d) =, €, <g) >, > >{) >, <, >
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11. ked iSlel do Skoly 12. hinfek s motivom Hipa 13. Pravitko je lacnejSie 0 2 centy.
14. v Hornej Lehote 15. Daid bol najvwydatnejsi v RuZomberku a najmenej pralo v Martine.
16. Dihsie pisala Glohu Ofga a dihsie kreslila Dana. 17. Zltej 18. Styri patiny z 18
19.2

Suceta rozdiel zlomkov

1. iz a}i h]l c]‘“ Ed}.ﬁ =13, a]? b) % * 3::]-13--11115--3-4 a}%g -Hh}%g-
1,11, zrnﬁa ma:a 11, 4 1. 9,19 . 19,
2'12*'&“3105 Ts"ﬁa‘d}'i'?ﬁ'ﬁ a} t'] dlmahl?‘ﬁib

%40 12 a 2ok %7 a’lzgmﬁ'ﬁ“l )55 8.2 ub}}%

31, 335 4.
“} 429 )55 03515 0139 10-a0 8 %“]%ﬁ 55 O35 ap 11

57. 11 ,,13.13.145.73 17.21. 9 4,19, 4.115,, 145.5, 31 59. 4.
h” L%s 9% 14"53"'?‘12 W55 18 V20 L3 84 c]—.i.ﬁia.a}?. k
h)ﬁ A28, 41:8;3L )41, 16,281 14. 20 25. inm 16. a}i 18-9p2=133

4 2'3 15 257
e LR RN i
=) :il.l 19 a} 00}5'154: m:mzo}ﬂ— l 2

-%zag 24.a}x=11- :-1 b)s= Jf}.y-i,lﬁc]k -ﬂ -Lzs.%zs.a}l;i:i:
027, Emza. )i b) i 0) 24

".p?

512’1 ﬂ’s 11%1@‘”24 5
0.3)2b)2
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8L 1921253 514 145;31;:32 .3_ 13- 411.
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6‘ 652 115 s‘“ 33 a]B 13; 25%;52 241 %g o84l 5l 103 0)12;122;
11 4d.sL¢ i
73]5 b}S -:]1 5914 aan? 1?, n;sw & 15'512 }ﬁs.
2,1.2é9.u9 32 m 91im 11. 1233l-=g12 41—m13 3im 14. 140 ¢cm 15, Peter viii

32% kg,Pauol3ﬁ skgaluraj 385 l 2E 16. 301‘;:1117 010:2318. os-Lis 2120 l%m*-
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115cm21. 1km presli priememeza 11 min.Za1min preélipﬂememe% km.zz.la-% h23. Prvy
74 kg druj 6.1 ke trenﬁkgza. 3.1265.5-Lha

Sucin a podiel zZlomkov

1.3)13 b)?Oi:} d} 72-4)2,13,16, 35, 625b) 35, 56, 34, 66, 40 c) 55, 28, 189, 276, 48
3.2) 18,25, 84!1]90 48,2004, a}l thli Elc}-i lu)iﬁ ds. 2 S0 Le

9 9 53 1-'1? 11 3 ", 35 }B = }2 -22f
13 ”‘”'] '“‘”] 295 511*100“550* 25508 A5 73 A0 iy
51{3; _L_Llﬁj.._g g)d: 5[;.]1_1.3".3]31__"'4(1}35-_1__;’:9_

lBﬂdEi“ﬂ lﬂﬂw25235 v o B'56'3 '3 7B B

10.2)] uzhywlasc}wJL;EMLa}il b) 2% 3 20)9, su:lzuz a)za‘t%&%
24, 9. 3 Bl.1 12 3 T 5.2 3.18

) '49'5 10503 11”15'169 4'9“ a’a T 23"]9'5 F3O4B Y

0)1; 2.?.314.31 22 nddad Zdk3 15 41 k16517, 688

Zlozené zlomky

1.9) 5203 30031003:32.0)2150)48,60) & ) 775103, 0)2b) ) 20)

4

4.31%, 1nh12-.9-5c}33 10 }% 65.3)2, T% }%tgc}3 -11{T a]lagh}ﬂ-zlﬁc}u

a;aseu mﬁgﬁmﬂ

Percenta

Oboznamenie sa s percentami

1.2)0,5;1,3;24,5b)2,45;0,02;687,27 ¢)0,245;0,054;0,042864d) 0,4,0,06;0,15 2.3) -2-'!-‘-51

16 .4.52 13 36, 6105, 54, 8110939, 7.165 78,
10025100 25!1)2{!%,16% 52%3.3)-455' 705+ 100 ) 306 100" mﬂlm 700-100 2 700

10.1504 5 1.40 . 1.25 14,20 1.50 1.75 3 (80 4. 96 m;gq_l
100100 “' 100" 100 191004 100 5'100 2100 4 100 5°100 25 100

d)20.2.72.18 15 .3 5 402 05 0,75 b) 01: 015 04 c) 0,18; 0.9: 0,452
a;bc?mz 0.0054: ﬂaﬁﬁs.a: 14%,20%, 75% 7.a) 50 % b) 20 % ¢) 10 % d) 25 %
e) 75 % 8. a) 0,15 km; 2,34 m; 12 dm; 3,6 cm b) 0,36 €; 10 €; 5 €; 0,25 € ) 6 ziakoy;
0,3 piatakov; 0,28 Siestakov; 30 obyvatelov 9. po stipcoch: 5; 5 000;; 2,36; 236;; 0,5; 50;;
2:0,002;:0,3; 3;:50: 5
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Vypocet hodnoty k poctu percent

1. a) 5 6; 54 b) 7,2, 67,5; 20 c) 40,5; ©0; 30 2. a) 6,05; 9,38; 10,64 b) 27,54,
19.8; 1036 c) 156; 4,3; 2352 3. a) 016 kg 1€ 10 km b) 25 I; 15 min;
45 dm c) 810 m% 53 dm’; 270 g 4. a) 32,32, 1 000; 11 b) 11,7; 301,95; 25 ¢)
84,1, 90; 87,5 5. a) ﬂﬂ?ﬁ 0,02; 36 b) 0,192; 0,0375 0,05 c) 6,75 0,39, 06
6.37.2)01,40€0)4,90€8.523769.8%2500 gramov 10.3) 3222,4hab) 24 %c) 1017,6ha
11. 589 12. 3 000 kg 13. aflo € 14. 616 15. 6,46 kg 16. 1 335 g bielkovin a 30,26 g tuku
17. 585,97 kg 18. 781 19. 135 g malinovej, 90 g Cucoriedkovej, 225 ¢ jablkovej Stavy. 20. 6 €
21. Hladané Cislo je 162, ¢islo 120 treba nasobif Cislom 1,35. 22. 14,4 ha 23. 0,9724 kg
chidru a 0,0276 kg vodika

Vypocet pottu percent

1. 3) 50 %; 3,125 %; 36 % b) 40 %; 40 %; 25 % 2. a) 20 %; = 33,3 %; 10 %; 10 % b) 25 %;
20%; 200 %; =722 %¢)=333% 125 %; 75%: 7% d) 50 %; 50 %; 1,25 %; 400 % 3.
wmamenanych priblizne 44,4 % Ziakow, prospievajicich priblizne 52,8 % a neprospievajicich
priblizne 2.8 %. 4. 75 % 5. prvy majster 55 % siciastok, druhy 45 % siciastok. 6. 0 13 %
7. priblizne 0 20,6 % 8. 60 % 9. 15,2 % olova, 8,5 % cinu a 76,3 % medi 10. V sklade bolo
199 t ovsa. PSenica tvori 56 % vSetkych obilnin, raZ pribliine 13,1 % a ovos pribliine 11,4 %
11. 2,4 % 12. pribliine 0,73 % 13. jablone 30,5 %, hrusky 25,4 %, slivky 15,3 %, teresne
20,3 %, viSne 8,5 % ovocnjch stromov 14. 75 % 15. Muii tvoria 57 % a Zeny 43 % z celkowého
poctu zamestnancov. 16. 25 % 17.0 7.5 % 18. 65 % 19. pribliine 14,3 % 20. priblizne
116%21.28%22.50%23. 12,5 % 24. 87,5 % 25.0 200 % 26. 31,25 %

Vypocet zakladu

1. 3) 1500; 2600; 3000; 5000; 4 700; 10 000; 50; 7; 316 b) 250; 1250; 3 900; 5 200+, 1 800,
25000; 135;43,5; 625 c) 500; 2 000; 340; 1600; 1 260;940; 70; 1 332; 1 800; 8d) 450; 280;
370, 600, 2 000, 37,8, 0,7, 102,5; 9d) 200; 58, 68; 130, 54, 66, 106,2; 2,46; 12,12 2. a) 700;

11331 11,60) 33215—?; 19%; 122-§c] 328,125;9000; 10003.2) 100.311%. wmsm%.

20, 107 % d) 59 %g % 124 4. a) 730, 2 200 b) 296 % 83 ¢) 350, 1 200
5.a) 3100 € 7000 m b) 6 280 cm; 25 hl c} 31 500 t; 17,5 miliona 6. 300
7. 800 8. 300 hosti 9. pribliine 66,5 % 10. 93,75 % 11. Powodnj rozpocet
bol 440 000 €, ndklady sa mizili na cenu 402 600 € 12. 1 250 13. 125 km
14.5300€ 15.12 kg16.80000€ 17. 4870ha 18.800m 19.5420.6,3h21. priblizne52, 9kg
22.1,68123. 3724. 14025. 750 26. Obvod s 2vacsil 00,8 cma obsah sa zmensil 0 4,8 .
27. a) 60 b) 200 c) 500 d) 120 28. Chov zniZili o 27 oviec. 29. 520 30. 2 kg
Zo 100 odliatkov je 80 kg odpadu. 31. 120 € 32. 2 273 g. 33. 480 ¢ 34. 1.
divizia 30 zamestnancov, 2. divizia 20 zamestnancov, 3. diviziaj 150 zamestnancov.
35. Povodny rozpocet stavby bol 439 000 €, ndklady sa midli na cenu 407 392 €.
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36. aspoin 375 €. 37. 548 € 38. 65 € 39. 194,49 € 40. 10 350 € 41. 187,74 €
42. \ijhodnejsia je druha moznost.

Promile
1. 3) 1,8 m: 10,8 hl; 1 cm b) 43,2 dm; 150 €: 225km 2. 178571 3. 1425m 4. 252 m
5, priblizne 1,16 %e 6. pribliine 17 593 m 7. 26 m 8. 9 ¢ 9. priblizne 20,8 m 10. 70 000 €

Diagramy

1. N%\afarbenjth ostalo 12,5 % kruhu. 2. 30% 3, Velka Britdnia 40 % potravin, Svajciarsko 50 %,
Narsko 60 %, Nemecko 70 %, Grécko 80 %, Taliansko 85 %, Franctizsko 90 % a Swédsko 95 %
6. a) Slovenskej narodnosti bolo priblizne 80,7 % obyvatelov a madarskej narodnosti bolo
priblizne 8,5 % obyvatefov. c) napr. velka Cast populdcie neodovzdala St. Gradu odpovedové
hérky 7. priblizne 20,3 % 8. a) 31 b) pnblizne 25,8 % ¢) priblizne 16,1 % d) priblizne 12,9 %
e) prilizne 67,7 % 9. a) Autom chodi 84 deti, autobusom 60 deti, viakom 72 deti a pesi 24
deti. b) o 48 deti menej c) 96 deti

Slovné ulohy

1.035kusov2. priblizne 16,35%3.2)48%b) 13200 €c) 1600 €4.293,4t5.a) 50%Db) priblizne
52,9%c) priblizne 44,4 % 6.2) 10%b) 4 7.675€8. 12500 € 9. 396 € 10. 3 200 € 11. 300
12. 600 13. 25 g 14. prva teplaren 4 900 t uhlia, druha 4 025 t uhlia, tretia 2 975 t
15. 1 666,67 € 16. 1 100 17. 157 500 18. Konecnd cena televizora bola 918 €. Tovar
bol celkovo zlacneny o 23,5 %. 19. 2 244 € 20. 45 825 kg 21. 26880 € 22. 18 %
23. Po zdraieni stila pracka 897 € a teraz stoji 762,45 € 24. 1 295 € 25, 600 €
26. 450 € 27. 1,936 kg 28. a) Cena kona je 480 USD 3 cena sedla je 288 USD, b)
Cena kofa je 448 USD a cena sedla je 320 USD. 29. 11,18 € 30. 1 000 € 31. 0 60 %
32.028% 33. dvakrat

Pomer a umera

Pomer

1.a) 0 12 viac b) 2-krdt viac ¢) 1: 2 d) 2 : 3 2. a) Interaktiviych tabdrl je o 24 viac ako
klasickych. b) Interaktivnych tabul je 3-krat viac ako klasickych. ¢) 3:1d) 1 : 4 3. a) Pocet
diakov zo sidliska Jahodniky a pocet Ziakov 2o sidliska Ladoven je v pomere 1 : 3. b) V tovami
2vy$ili v minulom roku vyrobu televizorov v pomere 2 : 1. ¢) OCkovanim proti chripke sa mnifil
pocet diagnostikovanych ochoreni za rok v pomere 1: 4. 4. a) Pri vyrobe betdnu treba zmiesat
1 diel cementu a 5 dielov $trku. b) Platy zmensili nag- povednych platoy. c) Turbinové lietadlo

ide dvakrat rychlejSie ako vrtulové. d) 1 cm na mape zodpovedd 200 000 cm (L. J. 2 km)
v skutocnosti. 5. 8 : 10; 12: 15; 2: 2,5; 40 : 50; 400 : 500 a pod. 6. 6 : 21, 10 : 35,
28:98,12:4217. 12:58.3}5:3b}8:4=2:1c}32:2d-—-4:3tl}3%:15=?:30
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)6:21=2:79.3)10:70)3:4¢)1:2d)1:2¢)14:1510.3)1:4,1:6,5:4
b)1:20,35:2,3:2¢)25:39,17:30,290:111.3)3:4,10:3,2:5,1:6b)5:9,
1:5,7:2,8:11¢)13:6,7:85:2,23:1322.a)2:7,3:5b)4:1,1:10¢)1:2,
7:5d)1:5,18:12513.3)15:16,1:2b)4:9,1:9¢)5:2,1:104d)1:4,5:4
14. nie si 15. 5 : 7 16. prvy brigadnik 1 600 €, druhy dostal 2 400 € 17. a) 43 litrov
a 86 litrov b) 40 jablk a 16 jablk ¢) 65 € a 104 € d) 58 € a 87 € ¢) 500 m’ a 4 000 m’

f) 10 mesiacov a 2 mesiace 18. 6 a 48 19. 136 20. 33 21. 0,8 22. 27; 40,5; 0,9; ]T? =

3,7523.2)54b)24¢)360d) 96 ¢) 241 90 24.2) 3:4Db)9: 16 25. 12 : 1 26. a) ano
b) dno ) &no d) 4no 27. a) 2 b) 20 ¢) 7 28. do Ziliny 70 kg, do Bylée 50 kg. 29. 16 cm
adcm. 30.4:5. 31. a) zelena b) 240 mm 32. 1,8 dm 33. 40 cm 34. 7 cm 35. 20
36. 25 om 37. 150 g medi a 100 g zinku 38. 70 39. 161 40, 126 000 41, 24 42,52 ¢
43. 30°, 60° a 90°, pravouhly roznostranny trojuholnik 44. 0,2475 ha 45. 24, 36, 42, 48
46. 1 869 47. 168 - 28 + 42 + 98 48, Ema mala 150 gumiciek. Po vymene mohlo mat
kaidé dievca romaky pocet, 110 gumiciek. 49. 150 g cukru a 100 g masla. 50. prvé trieda
62 €, druhd 31 €, trelia 93 € 51. 187 52. a) prvy 44 000 €, treti 264 000 € b) 440 000 €
c) prvy 10 %, druhy 30 %, treti 60 % 53. bratia: 194 €, 291 €, 485 € a 679 €, celkova vyhra

1649 € 54.3)a=-8cm, b=6cm, ¢ =12 ¢m b]26cm55.2633- tékvai]r,Z%tpies.ku.
5 % tvapna, 5% tcementu 56, 428 €, 214 €, 642 € 57, priblizne 1661,5 g 58, Vnuci mohli
dostat 77 €, 66 € a 44 € alebo 91 €, 78 € a 52 €. 59. ovos 30 ha, jacmen 42 ha, rai 54 ha,
psenica 66 ha 60, o« = 50°, B = 100°, y = 30° 61. Dusan 110 €, Eva 88 €, Filip 132 €,
62.361,901,12613 144 | nafty 63. ¢t = 45°, 3 = 60°, y=75° 64. 2 000 65. 18 m" 66. 70
67. 1. 51 9 360 €, 2. syn 7 800 € 68. cx = 90°, = 30°, y= 60° 69. V=648 cm’, § =
468 cm” 70. 44 kg 71. [3 - 60°, v - 80° 72. prvy zamestnanec 450 €, druhy 562,50 €
73.70m74.50a26075.3:4:5

Priama a nepriama umernost

1.2)0,16 €;0,24€;0,40€; 1,60 €; 2,40 € 2. 5,36 €; 80,40 €; 13,40 € 3. 3) priamo Gmerné
b) pnamo Umemé ¢) priamo Umemé d) nepriamo Umemé &) nepriamo dmerné 4. ¢, d
5.200 16. Bkg 7. 280 kg 8. priblizne 7,69 kg 9. 22,5 h 10. 300 11. 720 12. 2113. 300
14. 4h 15. 2600 € 16. 28 t 17. 0 17 t menej 18. 2 19. 22 20. 67 21. 240 kg
22. priblizne 0 0,47 m? 23. 4,8 | 24. pribliine 3,67 km 25. Ziskal by 288 kg gazdovského
masia a utddil by zafi 1 728 € 26. 30 min 27. -1% 28. 1,25 | 29. 16 h 30. 17 500 €
31. 300 ¢cm® 32. 45 dni 33. 200 ks 34. 335. 24 h 36. 2 37. 5 38. 11,25 39. 120 dni
40. 21 dni 41. 7 h 42. 10 dni 43. 13 dni 44. 5 h 45. 2 46. 50 47. 180 € 48. 255
49. Autom FIAT bude cesta 0 1,27 € lacnejsia 50. 1 h 45 min 51. 6 h 15 min 52. 4,5 dna
53. 10 h 25 min 54. 576 t 55. 45t 56. 166 2 hl 57. 300 58. 210 59. 7,2 dita 60. 1 200
61. 51 62. 45 min 63. 15 dni 64. Zasoba g]'aamil pre: 12 psov by vystacila na 9 dni. V (tulku
je 0 9 psovwiac ako 18. 65. 0 1 ded 66. 5
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Mierka planu a mapy

1.2)1:5b)1:1000c)10:1d)1:12,16em 3. 1:50000004.1:10005. 4,7 km
6.1:1 000000 7. 2025 cm 8. 700 m* 9. 650 m 10. 12 cm 11. 189 m# 12, 1:2 000
13. Plan mesta bol zhatoveny v mierke 1 : 10 000. Atleticky Stadion je diky 250 m. 14. 17 ¢m
a96cm15.75ha16. 1: 8000000 17. 1: 2 500 000 18. 4,5cm; 5,5 cm a 6,5 cm
19. 34cm 20. 3,4 cm 21, 8 ¢cm 22, 20 ¢m

Kocka a kvader

Premena jednotiek

1. a) 180 000 dm; 34,4 cm b) 690 mm; 6,87 m ¢) 2,358 km; 59 m 2. a) 670 dm?
2 200 mm* b) 320 000 ¢cm*; 0,053 m* c) 6 ha; 6,5 a 3. a) 20 000 mm’; 0,128 cm®;
158 000 000 cm’ b) 4 000 mm’; 0,6 m* 0,08 dm’ ¢) 2 580 000 m* 22 500 000 mm’,
25 dm’ 4. a) 250 000 cm’; 3 470 cm® 5 550 000 cm?; 0,578 cm® b) 60 000 000 mm’;
5 000 000 mm* 1 500 000 000 mm* 367 000 mm* ¢) 28 000 dm* 0,000 687 dm*
800 dm*; 0,054 dm* d) 0,000 001 2 m*; 0,283 m*; 20 500 000 000 000 m*; 0,000 562 m*
e) 0,000 000 000 000 2 km*; 0,000 000 005 km’; 0,000 000 1 km*; 0,000 000 000 003 km*
5. a) 250 mi; 6 000 mi; 5 600 ml b) 55 di; 89 di; 50 dic) 8 1; 0,034 1; 0,367 1d) 2,5 cl; 4,73 c;
0,45 ¢l 6. a) 2900 I; 0,068 hi; 700 di; 0,035 hi; 345 1b) 0,6 hi; 8 hi; 117 830 1; 1 270 000 ml;
5000 dl ¢) 9,3 dm* 5 dm* 0,09 dm? 0,036 I; 45 000 | d) 65.8 dm? 16 500 dm*; 11;5891;
28001 7. a) 930 dm’; 1 240 dm* 7 000 cm® b) 22 000 cm?®; 30 000 mm?; 90 000 000 mm*
¢) 5900 ¢l: 78 h: 0,012 1) 0,1 hl: 450 hi: 4 800 ¢I 8. 450 ecm? < 0,03 W < 351 <587 dl <
18dm’ <0,25 m*

Objem a povrch kocky a kvadra
1. ABEG, AACH2.P=N=T,0=SM=W=Y3.d4.66. S, =150 cm’; V, = 125 cm”, 5;.
= 3,84 m% V, = 0,512 m* S, = 2 646 mm’; ¥, = 9 261 mm®; S, = 82,14 dm?; V, = 50,653 dm’,
.= 0,015 If.m‘ V = 0,000 125 km*, S, = 6,242 4 cm?; ¥, = 1,061 208 ¢m’ 7. 1) rovnajd sa;
2) pavrch; 3} pu'm:h 4) DhJE'ITI 5) pmrch 6) abjern 8. a} 512 b) 1 000 000 c) 125 000 000
9. 3) Vi > Vs B) Visss > Visaer € Vissa < Viire ) Viocia > Visssr ©) Vs < Vi ) Visoss >
o 10.. a}‘." - 336 cm'; S =292 n:rrl2 b)V=0112m"% S= 1,44 m*c) V= 11,76 dm*; S =
33,32dm’ d) V = 15 000 mm*; S = 3 700 mm* 11. Jeden z0 synov si zoberie najvacsiu kocku
a druhy si zoberie zvySné tri. 12, a) 2vacsi sa o 2 457 ¢cm® b) zmensi sa 0 1 647 cm’ ¢) vacsi
s5a 27-krdt (0 87 750 cm’) d) zmensi sa 27-krat (0 3 250 cm®) 13. a) vacsisa o0 144 cm’ b)
neda sa c) zvacsi sa 8-krat (o 336 cm?) d) zmensi sa 8-krat (0 42 cm?) 14. 27 15. S = 54 cm’,
V=27 cm’ 16. 270 g 17. V= 64 dm*, S = 96 dm’ 18. 64-krat 19, 27-krdt 20. 0,216 dm*
21. a) Hadna kocka b) Ziadna kocka c) 8 kociek d) 96 kociek ) nie 22. a) 0 33,1 % b) pribliine
0 17,36 % 23. 10 cm 24. 125 cm’® 25. 5 cm 26. V nadobe je 16,2 | vody. Voda tvori 60 %

objemu nadoby. 27. 4,5cm 28. 125dm® 29.a) 1: 4b) 1: 8 30. V nadobe je 83 333» L
vody. Na vyrobenie nadoby treba 125 m? plechu. 31. 60 % 32. 7 kociek s hranou dizky 5 cm
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33. 6 717,44 kg 34. 600 35. 27 000 cm* 36. S = 232 dm* V = 208 dm* 37. £88 c¢m’
38. 27-krat 39. 1,5-krat 40. 6 cm 41. 3) kvader b) 16,2 1¢c) 3060 cm® 42.3043.2,4m
44. 10 cm 45. 48 cm® 46. 700 dn 47, 11,34 | 48. 120 49, 10 g 50. 54 kg 51. 11 760
52. 1 860 kg 53. 2 000 54. 380 55. 416 kg 56. 10 57. $ = 258 dm?, V = 180 dm’
§8. 164 59, 12

Kombinatorika

1. BSID, BSD), BJSD, BJDS, BDS), BDIS, SBID, SBDJ, SIBD, SIDB, SDBJ, SDIB, JBSD,
JBDS, JSBD, JSDB, JDBS, JDSB, DBSJ, DBJS, DSBJ, DSIB, DIBS, DJSB 2. 120 3. 10 4. 153
5. 333, 339, 353, 355, 533, 535, 553,555 6.8 7. 128.2 730 9. 30 10, 120 11. 840
12. 3 276 13. 165 14. 180 15. 576 000 16. 9 17. 3 900 18. 7 19. 720 20. bez
opakovania 12, s opakovanim 16 21. bez opakovania 8, s opakovanim 10 22, bez opakovania
15, s opakovanim 18 23. bez opakovania 24, s opakovanim 256 24. 24 25. 24 26. 720
27. VIL, VLZ, VL, 21V, LVZ, L2V; 6 mainosti 28. 56 29, 24 moinosti: ABC, ABD, ACB, ACD,
ADB, ADC, BAC, BAD, BCA, BCD, BDA, BDC, CAB, CAD, CBA, CBD, CDA, CDB, DAB, DAC, DBA,
DBC, DCA, DCB 30. 11 31. 8 32. 11 33. 17 34. 120 35. 6 36. 30 37. S0, SD, 08, 0D,
DS, DO; 6 slov 38. 102, 103, 120, 123, 130, 132, 201, 203, 210, 213, 230, 231, 301,
302, 310, 312, 320, 321; 18 Cisel 39. 16 40. 36 41. 9 42. 6 43. 23 44. a) ano b) dno
45. Odohrali 10 zapasov. Na odohralie polrebovali 17,5 h. 46. 16 47. 2 min 48 s
48. pomaranc a zmrzlinu 49, 7

Cisla mengie ako 0

1. 160cm =0 2. a) 170 cm b) 160 cm, 168 ¢cm, 164 cm c) 178 cm, 180 cm, 176 ¢cm, 175 cm
3. 5 ¢cm pod normalom 4. 17 °C 5. +3 °C 6. rano -12 °C, vecer-3 °C7.-9°C8. 1,2 °C
9. 150 °C 10. 56,5 °C 11. 93 °C 3 63,3 °C 12. pod nulou: =45 °C; =2,5 °C; =1,3 °C;
-0,5 °C; -5,7 °C; nad nulou: 38 °C; 1,5 °C; 5,5 °C; 8 °C; 1,6 °C 13. -2 °C 14. Filip,
091,70 € 15. -85 € 16.23) 2073 € b) 1 161 € <) zostalo im 2 919,28 € 17. 0,15 €
18. -480 m 19. a) 0 3 000 mm b) 0 750 mm 20. 4 795 m 21. 19 842 m 22. -6 23. 40
24, Chyba je v trefom stipci tabulky. Nemohli predat 32 800 hi nafty, ked7e vtedy tolko na
sklade nemali. 25. 43 26. Priemema teplota bola priblizne =2,9 °C. Odchylky od priemery
boli priblizne: v pondelok 2,1 °C, v utorok 4,1 °C, v stredu 0,9 °C, vo Stvrtok 5,9 °C, v piatok
3.9 °C, vsobotu 3,1 °C av nedelu 1,1 °C. s
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Premena jednotiek obsahu

-100 -100 -100 -100 -100 -100
W W -
2

' 2 2 2
km m- dm® cm® mm

ha a
AR AR R FW TR A

:100 :100 :100 :100 :100 :100

Pr iednotiek obi 100 -10 -10 -10
emena jednotiek objemu Py ﬁ P
.1000 -1000 -1000 dm?® em?
m* dm® cm® mm® hl ] dl ¢ ml

| TR L e o | R st Be’ Wt
1000 :1000 :1000 : 100 30 10310

Kocka Kvader ; a

Objem: Objem: :

V=a-a-a V=a-b-¢ ,'1 --------- -

Pourch: Pouvrch: ¢ b

S=6.a-a S=2(a-b+a-c+b ¢
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